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Európa némoíkkta része elsőrangú 
Etikus nepokat él át. A kriiis góc- 
jvijai Berlinben é3 Becsben vannak, 

de H magasfoku láz a iegizé-ső ta­
vikig is elhat. Egészen csodálatos, 
hogy a germánság Danzigtól Frank­
furtig, h L Etától .4 Raji áig egyformán 

gatott állapotban van. Talár? a 
végzet súlyos véletlenjp, hogy amikor 
Berlin monarchistepuccs Küszöbén 
voDSgiik, r-mikor ott a köztársaság 
egyik crőa pillérjét döntötték ki, 
u yanakkor Bécsből rémülten mene­
tűnek kz emberek, mert attól tar- 
• r.vak, hogy a7, éhes tömegek sok- 
sorosan megismétlik a decemberi 
eseményeket és az utca féktelensége 
á veszi az ural -at. És fatális véletlen, 
hogy Fehősziléda forrongó leikiálla­
pota egyidejű a r a inamenti tartomá­
nyok. a Szar-medence rémült két­
ségbeesésével. A íobbszélfő Danzig 
: zonar chi tu tüntetéseket rendez és 
Bei mben a Rstheneu gyász jeléül 
összeüli parlament izgalmába tölgy­
fa aveies virágcsokrot dobnak be as 
öidöeien elbizakodott monarehisták. 
A c oLor Heiiferichnek szólott, kéi 
i iörnjü gyükes ág epirituszrektorá­
nak. Mert hogy Er berger után R-vthe 
n u zseniális koponyája is a porba 
hullt, ennek Helfferich szélt6jobb 
ivzitása az oka. És hegy Helfferich 
uffziihat és Erzbirger o.« R V- ;.v. 
kény lélen sz életévei Megfizetni ezt 
z izgatást, ennek oka a német nép 

nagy belső nyugtalansága, amit a 
háborúval kezdtek lelketlen vezetői s 
?- békével folytattak kérlelhetetlen 
ellenségei. Á lelketlenség és a kér- 
íelhetetlecség egyformán bűnös a 
vérontásban, mert nemcsak Riihe- 
nauról és Erz berberről ran sző, a 
béke íregkötése óta kétszázhetvenhét 
politikai gyilkosságot köveitek el 
Németországban és valamennyi bün­
tetlen maradt Ä rendőrség minden 
bizonnyal megbízhatatlan, ha nem 
tehetetlen. Az Orgesch tisztialakulatai 
tokkal biztosabbak a msguk dolgá­
ban, semhogy félnének a következ­
ményektől. fia kétszázhetvenhét po­
litikai gyilkosság megtorolhataflaeui 
maradhatott eddig, megtorolatlanul 
marad még kétszázhetvenhét. Ha 
eddig a politikailag vezárképes köz­
társaság! férfiak egynegyedét kiir­
tották, ki fogják irtani ezzel a mód­
szerrel a másik negyedet is. Á töb­
biek meglesznek fölemlítve és nem 
mernek pozíciót vállalni. A pokoli 
terv célja világos, el kell tenni láb­
aló! a hadvezéreket, hogy a nagy 
tömegek kapituláljanak a terrornak 
és a monarchisía reakciónak.

Bécsben és Berlinben, a Rajna- 
vidékén, ma még önfeláldozó férfiak 
tartják a vezetést, amely korántsem 
olyan dicsőség, mint vak-ha volt, 
mert gánccsal és tövissel van tele. 
Amit ezek az emberek végeztek, em­
berfeletti erőfeszítés a bábéért, em­
berfeletti harc a háború ellen, amely 
unosuntalan visszatérőben van. Erz- 
berger is, Rathenau is, polgári po­
litikusok, akik mindenáron fenn akar­
ják tartani a békét. Sokszor lehetet­
lenségekkel állanak szemben, de 
keresztülvergődnek rajta. Mert érzik 
a hivatásuk znggasabbrsr, düsógét el 
kell háritaniok egy uj háború gaz­
ságait. Két ellenféllel kell hsreolniok. 
A belsővel és a külsővel. A belső 
nem törődik a háború mementójával, 
szinte kéjeleg, ha a Ludendorff és a 
Hindenfcurg nagy amuri vérposso- 
lyáira visszagondol. A külső ellenfél 
pedig, ha ezek a férfiak bizonyítani 
próbálják, hogy a német nép a tel­

jesítés határain túl van, egyenesen j millió kölcsönt, minden elmúlt nap- 
a háborúval operál: ha nem akartok | pal, amely a gyökeres orvoslást el­
fizütni, akkor újra kard ki, kaid. Es- odázza, rulvosbodik a nyolcmilliós 
a két ellenfél, a francia mcionalk- | osztrák nép "agóniája. És a fdlsőszi- 
mus és a német r-scionalizmus a leg- ; ISziai kérdést s a rajnamenti gordiust 
véresebb ellensége egymásnas. Hx a j is hasztalan akarják karddal elin- 
francia nacionalizmus' tétlenül nézi, ! tésni, ezek a helyi operációk is csak 
hogy a köztársaság vezéremberei ! súlyosbítják a kórképletet. A káosz 
egeiket a másik után legyilkolják, j Középeurópában 8 különösen a né- 
h-s nem ívsz különbséget aközött a $ metl&kta területen a tizenkettedik 
gyűlölet között, amellyel a régi j óráját éli. Ezt ma már Prágában is 
Kaiser-mádó junkerizmus ellen for- I látják, ahol rémülettel gondolnak 
dúl és aközött, amely a mai Német j egy Hohenzollern - helyreállításrs, 
ország ellen, ha nem fékezi végre- j amelyre talán Csehszlovákia maga is 
hajtő dühét & um Németország poll- rámán na. Nincs más mód, mint az
tikusai ellen, akkor a kaisertetákaí 
segíti győzelemre. S a történelem 
itálősséke előtt felelő desz a második

igazi engesztelékenység. Németor­
szágnak könnyíteni kell a terhein 
egészen a minimumig, vissza keli

raigy világháborúért, amely egész j adni neki a szénmedencéket 69 as 
Európát el fogja pusztítani. | ipari vidékeket, mert ezek nélkül

És felelősek Isfzack azok is, j nem tud fizetni. És meg kell en-
akik rém mernek segíteni. A nyug- ; gedni a haldokló Ausztriának, hogy 
íalanságot e a gyilkos indulatokat I csatlakozzon Németországhoz, mert 
ma már félgramos aszpirinnal meg- | rajta már csak ez a friss véráiülíe-

tés segít. Nem kell félni, hogy ezzel 
Németország háborúra erősbödik régi 
ellenfeleivel szemben, mert ha a 
köztársaság megerősödik, a háborús 
reakció döntően ütközetet vesztett.

gyógyítani nem lehet. Németország­
nak hiába ad ak egy-kéthavi mora­
tóriumot, ha továbbra F n feje fölött 
lebegtetik a rz-nleók pallosát-. 
Ausz rián k hiábrs adnak néhány -

gyűlés diszőrségoí állított fel. A teme­
tés időpontjában Németország minden 
részében uitakozó gyűléseket tartanak.
Tábornokokat gyilkol a fel­

izgatott tömeg
Bécs janias 27. As „Allgemeine 

Zeitang“ rendkívüli kiadás» szerint a 
bécsi tőzsdei körökben ma délelőtt az 
a hir terjedt el, hogy a világháborúból 
ismert német tábornokokat tegnap le­
gyilkolták válaszul Rathenau megölé­
sére. A bécsi német követségen kije­
lentették, hogy a telefonszí áj k miatt 
sommi hírük nincsen és igy maguk sem 
tudnak felvilágosítást adni.

Monarchist« tüntetés Danzigtan
Lafayette, junius 27. Danzigban 

tegnfcp nagy monarchists tüntetés 
volt, amelyen a dandgi szenátorok 
is részt vettek. Es alkalommal a ki­
kötő monarchists szint öltött.

Hamburgban a rendőrség 
a munkásságra lőtt

A munkásság iüníetáEe alatt Ham­
burgban véres eseményekre került a 
sor. A munkásság zárt sorokban fel-

Hajsza Rathenm gyilkosai után
_ ——— ö velük szemben, as elő* álló rendőrök

seaeben a következő tabia volt :
— Aki nem távolik, azonnal le­

lőjük 1
Az ötvenezer főnyi tömeget hallat­

lan izgalom fogta el erre, senki moz­
dulni nem akart. A rendőrség erre min­
den felszólítás nélkül

Jí s&otiiíZijisták és a szociáldemokra­
ták összefognak a köztársaság megmentésére

— Az Uj Kelet tudősitójátói —
Berlin, jun. 27. A rendőrség a legeré­

lyesebb intézkedéseket tett Raihsnau 
gyilkosának elfogatására. A hajsza 
minden irányban folyik. A tanuk 
óriási tömege nagy munkát okoz a 
nyomozási végző rendőrinz(viselők­
nek. A gyilkosság ügyében kikül­
dött neírzati bizottságot három albi­
zottságra kellett felosztani. Az úgy­
nevezett Konsul-szervezet Berlin­
ben tartózkodó több tagját előzetes 
letartóztatásba helyeztek. Á kivé­
teles kormány rendelet első hatása m, 
hogy a nacionalista szövetségek nem 
tartják meg a junius huszonnyol­
cadikéra tervezett tüntetéseket a ver- 
sailleei smződés ellen. A merénylet 
hatása alatt a többségi és független 
szocialisták ki zött tárgyalások indul­
tak meg, hogy szocialista munkakö­
zösséget létesítsenek, miáltal lehe­
tővé tennék, hogy

a független szocialisták belépje- 
~ nek a kormányba.

Wirth kancellárnak az a kijelentése, 
hogy egynek érzi mzgát a munkás- 
gággal, nagyon megedzette a rzociál- 
demok ráták önérzetét és nem lehe­
tetlen, hogy a monarchisía agitáció 
a legközelebbi jövőben súlyos kitöré­
seket provokál. Rathenaut az állam 
költségén temetik, holttestét a biro­
dalmi gyűlés palotájában ravataloz­
ták fal és koporsójánál a birodalmi 
őrség katonái disiőrséget állanak. Áz 
egész birodalomtan a következő he­
tekben

monstre-tüntetések és munkabe­
szüntetések lesznek.

Vasárnap délelőtt hivatalos fegy­
verszakértők jelenlétében felboecol- 
íák Rathenaut és megállapították, 
hogy öt golyó találta.

Az első nyom
Berlin, junius 27. A „Freiheit“ mai 

számában emlékeztet arra, hogy né­
hány nappal ezelőtt felhívta «figyel­
met a monarehisták készülődéseire. 
A jelszó az volt, hegy a Szent János 
éjszakáját Szent Bertalan-ájjá változ­

tassák. A merényletek okozta zavart 
akarták felhasználni nz államcsíny 
keresztülvitelére. Megáll apitották, 
hosy a gyilkosság előestéjén Er ehe- 
rich, sz Orgesch szemzője több hí­
vével Berlinbe érkezett.

A „Freiheit“ azzal vádolja a rend­
őrségek hogy a gyikosság után 2 
óráig sert mi intézkedés nem történt. 
Á politikai rendőrség vette kezébe a 
nyomozást, mert a bűnügyi rendőr­
ség már Erzberger meggyilkolása 
alkalmával szabotált. Ma kapták az 
első fontos nyomokat a gyilkosokra 
vonatkozólag. Egy obersdorfi lakos 
véletlenül ismerte a gyilkosok sutó- 
ját és fontos felvilágosításokat tudott 
nyújtani a tulajdonosok személyére 
vonatkozólag.

Kik a gyilkosok?
Mind több gyanú merül fel, hogy a 

gyilkosságot ugyanaz a társaság követte 
el, amely Erzbergert megölte. Az Erz­
berger gyilkos Thielesaen bátyját is 
azért tartóztatták le, mert már a mait 
héten olyan kijelentést ejtett el, amely 
arra enged következtetni, hogy tudott 
előre a gyilkosságról. Münchenben le­
tartóztatták Hoffmann kapitányt, a Kon­
zul Safer vezet helyettes veretőjét. Ezen­
kívül Fleczburgban letartóztatták Thyl- 
iesert Károly kapitányt, Erzberger egyik 
gyilkosának testvérbátyját. A rendőrség 
ezenkívül egy repülőgépet nyomoz, 
amely a merénylet idejében a Berlinhez 
közeleső repülőtéren felezállott. A nyo­
mozás újabb stádiumában megállapítot­
ták, hegy a gyilkosság előestéjén Esche- 
rich, ss Orgesch szervezője, több hívé­
vel Berlinbe érkezeit.

Temetés a parlament kupola­
terméből

Rathenaut ma délután temetik és 
ugyanakkor kezdődik a munkásság 24 
órás általános sztrájkja is. A külügyi 
tárcát egyelőre Wirth kancellár vette 
áf, akinél tegnap megjelentek a diplo­
máciai testület képviselői ée részvétüket 
fejezték ki. A temetés a Reichsrat ku­
polaterméből történik, ahol a birodalmi

sortüzet adott !e a tömegre,
akik sorában egy ember azonnal meg­
halt ős nagyon sokan súlyosabban és 
könnyebben megsebesültek. Hamburg­
ban óriási izgalom van.

Jobboldali puccs történt?
Bukarest, juaiua 27. (Rador.) Áz 

„Indrepíarea“ berlini távirati jelentős 
szerint Írja, hogy Németországban 
monarchisía puccs történt. A buka­
resti német követségtől nyert infor­
mációnk szerint a hirt még nem erő­
sítették meg. A követség nem kapott 
semmiféle jelentést erre vonatko­
zólag.

A csehek Hohenzollern-uralom- 
tól tartanak

Prága, junius 27. A . prágai sajtó 
szimpátiával emlékezik meg Rathe- 
nauról és meggyilkolásában a porosz 
szellem helyreállítására irányuló tö­
rekvést lát. A liberális férfiak elleni 
sorozatos merényletek a baloldali pár­
tokat jobban össze kell hogy for­
rasszák, különben a köztársaság 
veszendőbe megy, ami Csehország 
érdekeivel ellenkeznék. Egy Hohen- 
zollern-dinasztia a csehszlovák köz­
társaság örökös fenyegetését jelen­
tené.

Rathenau utóda
Berlin, junius 27. A birodalmi el­

nök Wirthet bízta meg a külügyi 
tárca vezetésével. Arról beszélnek, 
hogy Rathenau utóda Wiedfeldt ame­
rikai nagykövet lesz. A jelöltek közt 
emlegetik Reitscher független szo­
cialistát, továbbá Hernstorg grófot és 
Hermes pénzügyminisztert is. A füg­
getlen szocialisták állítólag hajlandók 
belépni az újjáalakított kormányba 
ha Wirth feltételeiket elfogadja.

I
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Rathenau önvallomásából
Viszonyom az emberiséghez és a zsidósághoz

— Az Uj Kelet munkatársától —

Walter Rathen au apológiájából 
valók a követkerő közlések. Ratne- 
nau egyike volt a legolvasottabb 
és legtámadottabb Íróknak. Mindig 
aktualitásokról irt, de nem napiese­
mények vonatkozásaiban, hanem ma­
gasabb szempontból. Nem volt \rob- 
lámája a politikának és elsősorban a 
közgazdaságnak, amelyhez hoz tá ne 
szólott volna alapos felkészült-eggel 
óa mindig egyéni inoggondomso-c 
által vezettetve. Nagyon erdetes, 
hogy ez a kiváltságon egyéniség 
miben állást foglalt el a zsidósággá 
szemben, amelyből sok kisér ei elle­
nére sem akart kilépni. Ecdekea 
ezenfelül még az a néhány sorra is

tem, nem volt olyan nagy, mint ami­
lyennek sokan hiszik. Szaré tett atyám­
nak köszönhetem szivem és lelkem 
legjavát. Mondhatom, büszkébb volt 
rám, mint jómagam, hogy vagyono­
mat és pozíciómat nem neki köszön­
hetem. Az ő szellemében történt, 
amikor lemondtam hagyatékának jö­
vedelméről, amelyek — amennyiben 
az uj társadalmi rend meg fogja en­
gedni — általam megjelölendő köz­
jóléti célokat fog szolgálni.

Azt mondják, félmüvatt autodi­
dakta vagyok. Eszel az állítással csak 
azért foglalkozom, mert általános 
meggondolásokra késztet. Hasonló 
pletykákra nem szoktam reagálni.

ÄnnÄl és Önerői irt j Antiidéi
válaszul egy támadásra.

„Bőségben nevelkedem, - mond­
ják támadóim — mit tud ok én gond­
ról éSgnyomorrói 1“

Ez a válaszom:
Családi hagyományom régi és 

mindkét részről‘évszázadokra nyúlik 
vissza. Négy ükapám tekintélyes 
volt, költő közülök gaicbg, ez egyik 
bankárja egy kis hercegségnek, a 
másik porosz nagyiparos volt, a má­
sik kettő szegénységben élt. E sót 
elődöm el ve=z tette vagyonát, _ ez 
egyik a hamourgi tűznél, a másik a 
hetvenes háborúban. Apám önmaga ] 
küzdötte ki magát, négy évig egy- ; 
szerű iparos volt, mejd a politechni- | 
kumra járt, mérnök 1st , gépéssmér • 
nők. Az 1873-ik gazdasági krízis 
idején vagyona jőré-zét ő is elvesz- 
telte, a nyolcvanas években mint 
elektrotechnikus újra kezdte elektro­
technikával, hogy a mega és lia 
számára munkát és megélhetést biz­
tosítson.

Nem nevelkedtem nyomorban, de 
igenis gondok között. Tisenhétáves 
koromban elvégeztem középiskolái­
mat, huszonhároméves voltam, ami­
kor befejeztem tanulmányaimat és 
túl voltam a katonai szolgálaton. 
Nyomban gyakorlati életet kezdtem 
és családunk szokásaihoz képest nem 
igényeltem és el nem fogadtam ha­
zulról fillérnyi támogatást.

Apám muikaköra mindinkább tá­
gult és az elektrotechnika minden 
vonatkozását érintette. En magma is 
e a iskolában képesítettem ki magam, 
de önálló akartam lenni ás egy fej­
lődő technikára, az elektrokémiára 
vetettem magam, több eljárási módot 
dolgoitam ki és a bankok segitségá- 
vel és idegen nagyiparosokkal négy 
nagyobb "gyárat építettem; kettőt 
Németországban, egyet Franciaország­
ban és egyet Oroszországban.

Ezerküeacszáz körül a _ vtiiaiko- 
zások már jól fejlődtek, biztos ala­
pon állottak, én pedig haboztam,

! rek gyanakvón viseltetnek, felteszi 
I róluk, hogy nem alaposak, holott az 
I Írott könyv, amely az autodidaktát 
I műveli, nem butább és nem rosszabb 
\ a professzor katedrái előadásánál.

Miért? Mert a tanulás nem mű- 
I véli a sseTecset. A tanulás organikus 
! munka; masát a tanulást is meg 
I kell tanulni módszertannal. Egy 
i rakás tégla még nem ház. Azért 

mondom; nagy óvatosságra van szűk- 
! ség a tanintézetek körül. A népmű- 
I veltségre sokkalmagyóbb szükség van 
i most mint valftha, de nincs amit job- 
! ban nélkülözni tudunk, mint a tuaá- 
I kosságot. Nem a tudomány hiánya 
1 miatt, hanem a tudás_ tultengése miatt 
i mentünk tónkra. Jellemünk nem t2»r •
" tett lépást tudásunkkal; kultúráról 

beszéltünk folyton, mert nem voltunk 
birtokában : tanultak voltunk, de nem 
müveitek. ., ,

Építsetek hajlékot a műveltség 
számára, iskolákat a jellemnek, em­
beri kerteket 1 Jellemek nevelj és: as 
ifjúságot, ne tudósok, ne aszkéták, 
ne dia taktikusok! Biztos,_ átgondolt 
és á'érzett ítélet, elfogulatlan .gondol­
kodás, tiszta fantázia, jellem es 
elhatározása, sí az amire szüksé­
günk van.

Azt mondják rólam, becsvágyó 
vagyok, tehát veszedelmes. Mem talá­
lom a becsvágyat súlyos hibának, de 
az én esetemben katasztrófáiig' osto­
baság lenne ez az emberi tulajdon- 

McrL lehet-8 reménytelenebb

ben a kard villogott, a másik a 
feszületet szorította. Es a feszület, 
amely hús a húsúkból és lélek a 
leiekükből, elferditteteti, kanonizál­
taiéit, vérbe és bosszúba mártatott. 
Álszógyen volt talán, hogy a zsidók 
keményen elfordultak e feszülettől és 
az idegen isten-fiában nem ismerték 
fel azt, aki Izrael fiaihoz küldetett ?

A zsidóság szelleme kétezer év­
vel előzte meg a világ fejlődését. A 
zsidóság szelleme mégis kétezer év­
vel van a világ mögött, mert még 
nem tudta felfogni saját küldetését. 
Ha a zsidóságnak még van 8 földön 
missziója, az nem lehet más, mini 
érintetlensége erejében saját evan­
géliumi küldetését megérteni és tel­
jesíteni. göfc

Kifogásolják még, hogy már a 
háborúban, sőt azelőtt forradalmár 
voltam. De mindkét alkalommal cső­
döt mondott forradalmiságom. Egy­
szer, amikor a nyerstermékek gazda­
sága mellett agitáltam, amely meg­
hosszabbította a háborút és másod­
szor, amikor az első fegyverszüneti 
ajánlatra a német népet ellenszegü­
lésre hívtam fel.

Ezekre ezt válaszolom:
Az embernek nincs joga ját­

szani a sorsával. Jaj annak, aki a 
fuldoklót elhagyja és önmagát iga 
zolva, azt mondja: jobb érmés, az

tói. A háború kitörése előtt kát nap­
pal, a vak szenvedélyek pillanatai­
ban óva intettem Németországot a 
háborútól, mire hivatásos és alkalmi 
ellenfeléim kigunyoltak és szidal­
maztak.

Tahim, a háború nem vég- 
I ződhetik szerencsésen, da hittem a

ság.

a keresztény konfesszlókon,
A zsidósággal való közös rége in, 

amit becsmér.őun egy suism kifogá­
solnák becs vágyammal, ez a közös­
ség mindig is szellemi volt. k zsina­
góga soha nem kötött le. lg.hogy 
mindenkor hangsúlyoztam e különös
feísktzíti hovatartozaadöaágomat és 
minden s tekintetben felajánlott kom­
promisszumot határozottan vissza­
utasítottam, ám est sem valamelyikJJUIJL í'UlUUab, öli w ^ - - — 7 -- - „ , 1 ,

vájjon a megtakarított kis tőkével zsidó egyházi közösséghez va.o sse 
elméleti tanulmányokat folytassak-e, ! rétéiből tettem (ez a vallás lényégé­
vé zre úgy határoztam, hogy apám ki- t vei is ellenkezik), hanem ígvuvi

3 J v . 7 i; • _ _ _ a _ kí.    ^.11 4i i fí-r •/ f\r?Ck c? ta gyn v Qvánságára belépek az Allgemeine 
Elektrizität Gesellschaft vezetőségébe, 
hogy szorgalmazzam a nómíta-g visz- 
szamaradott üzem megerősödését.

Ei a három esztendő volt mind­
össze, amit apám hatalmi korában 
eltöltött ?m. Gyorsan vége Isit ennek 
is, mert agy nagyszabású tranzakció, 
amelyet egy barátommal együtt akar­
tam véghezvinni és amelyhez apsm 
is hozzájárult, személyes ellenkezé­
seken megfeneklett. Kiléptem az A. 
E. G. igazgatóságától és egy nagy 
bank vezetőségébe léptem, mintfipaii 
szakértő. Tovább közgazdasági tevé­
kenységem fejlődésem szempontjából 
nem érdekes.

Nem éltem proletár életet, ezt 
nem tagadom, da ebben sem szeren­
csét, sem szerencsétlenséget nem iá­
tok. A gondnak különböző fajtájá­
val ismerkedtem meg ős nem egy­
szer állottam a nyomor határán. Va­
gyonomat saját munkámmal szerez-

megtettem politikai tiltakozásként az 
állam alkotmány eile ns3 türelmetlen­
sége ellen. .

Minthogy a zsidósághoz való vi­
szonyomat érintettem óa tartanom 
kell, hogy félreértenek, ezúttal egy 
nyílt szót fogok mondani:

Szivem a német nép sorsával 
együtt érez és a nőmet hittel. Ez a 
hit pádig nem mis, mint a Szináj • 
ban és Gilileában való hit, nem 
Róma és Konstantinápoly, vagy Genf 
hite, vagy Wittanbergő vagy Lon­
don felekezeti Csak a zsidóság szel­
lemi közössége szabad a dogmáktól 
ős mítoszoktól. Tiszta szellem ez, a 
legiisztultabb, mert csak Qgj szóból 
áll „vaahavía“ szeress 1 A tiszta isteni 
hit szülte a tiszta evangéliumi hitei 
Csakhogy helyette a rómaiak kultur- 
vallásai és a görögök dogmatikus és 
mitológiai egyházainak keveréke szü­
letett meg. Két évezrden át fenye­
gették a zsidókat: az egyik ököl-

mar összeomoljon a német feiroda 
lom. Re óiba hoztam tehát nyersáru- 
gazdaságunkat óa mihelyt ezt elin­
téztem, elhagytam a hivatalt, har­
coltam a háború rneghos- zsbbitása, 
harcoltam az Amerikával való ellen­
ségeskedés ellen minden eszközzel, 
ami csak rendelkezésemre állóit. Nem 
akarom eltitkolni, hogy hosszú éjjé 
leken át küzdöttem a kétellyel: vaj 
joa helyesen cselekedtem e; d e min­
dig arra a következtetésre jutottam, 
hogy nem lehetek másként és is­
métlődő esetben ismét csak leikns- 
meretemet és jobb belátásomat kér­
deztem meg. *

Jött az összeomlás. Tudtam és 
\ kimondottan, hogy az ellenség a 

hosszú tárgyaié-o-r. alatt harcképte­
lenné fog tenni és megsemmisít ben­
nünket. Ostob aságnak tartott un ^ a 
hosszas fegyverszüneti tárgyalásokat 
és köve-ellem teljes fegyverzetben a 
béléért való tárgyalást. Ez, amit 
különben mindenki belátóit, iikvi- 
dáció lett volna csőd helyett. Akkor 
még félelmetesek voltunk, hatmillió 
emberünk állott s harctéren és az 
ellenség nem hitte, hogy fel fogunk 
bomlani. A katonai tanácskozások 
egyetlen harci napot sem takarítot­
tak meg, negyvenhit napon harcol­
tunk tovább; holott es idő alatt 
megszerezhettük volna az előzetes 
békét ős ma egy nagy és megbecsült 
nemzet lennénk.

"%• 'üt*
— Megköinyitik a román vizűm 

kiadását Budapestem. Budapestről 
távirato szák : Heiónyi dr. r and őr fő tan á- 
c-os Georg TrifuvH, a román konsu- 
látus vezetőjével "hosszas tauác kozáat 
folytatott, amelynek eredményeképen 
abban állapodták meg, hogy a román 
ntlevélhivatal a7. Adria -szállóból a Rösk 
SíiUrd-utoába, egy tágas, nagy helyi­
ségbe fog áiköltösni. Az útlevelek látU- 
moxását ezentúl megfelelő számú tiszt­
viselő fogja végezni, ezzel as éjszakai 
várakozás és a gzamos=.togatás fölös­
legessé válik. A román fő konzul jóin­
dulattal és megőrtésssl fogadta Hetényi 
dr. ajánlatát és kijelentette, hogy a 
mai nehéz viszonyokon okvetlenül se­
gíteni fog.

A magyar 
szociáldemokraták 
a zsidókérdésről

Az Uf Kilét tndósiíólútói

A „Jüdische Presezentrale“ egyik 
munkatársa as ujjonsn megválasztott 
magyarországi szociáldemokrata kép­
viselők közül fölkereste Vanezák Jánost, 
a „Népszava“ szerkesztőjét és megkér 
dezte tőle, hogy a zsidók, akiknek 
jogait a kurzus-kormány annyira meg­
tépázta, mit várhatnak most a szociál­
demokratáktól, mint a magyar nemzet- 
gyűlés legerősebb ellenzéki pártjától.

A „Népszava“ szerkesztője így 
nyilatkozott:

— A zsidóság mint vallás ne várjon 
semmit a sscciáldemokratáfetól. Mi nem 
harcolunk egyes f&Iekezetokéri, ellen­
ben igenis érvényt kívánunk szerezni a 
Magyarországon létező összes felekeze­
tek egyenjogúsításának. Min dón rendel­
kezésünkre álló parlamenti eszközzel 
agarunk ezért a célért küzdeni, mert 
ez mindenki f^zimára való küzdelem 
lesz. E demokrácia hiánya tette lehe­
tővé, hogy i t nálunk <g> ik felekezetit 
üldözték és ennek örvo aUtt valóságos 
b»jtővadászatot rendeztek a lakos-ág 
egy rétege ellen, olyanok ellen, a- ik 
biícny sokban hozzájárultak » múltban 
a magyar nemzet dicsőségéhez Mieden 
téren "különösen azonban gazdasági 
tőrén, elévvlbetellen érdemeket szerzett 
msgának a magyar zsidóság.

— Hs uralomra ükarjuk juttatni a 
j polgári demokráciát, amikor s jogrend­

ért és a lázas állapotból való kijutásért 
küzdünk, akkor egyúttal követeljük, 
hogy senki vallása mistí vagy osztály- 
gazdasági helyzete miatt ne űldöziesséfe.

— Követeljük, hogy tehetsége s?.e 
riet és munkája arányában mindenki 
akadálytalanul érvényesüljön.

— Teljes erőnkből harcolni fogunk 
a tanszabadság haladéktalan visszaállí­
tásáért és minthogy a turne rus clausus 
ennek a tanszabadságnak egyik fő 
akadálya, csak természetes, hogy ezt 
tekintjük első és közvi t’en fehd-> 
tu aknák.

— Ezenfelül követelni fogjuk zz 
ömzes kivételes törvények felfüggesz­
tését és s törvények szeli méhen litre 
jött rendeietek megsemmisítését.

— Akarjuk óa követőijük a teljes 
jogsaabfidságot és jegegy'illőségei ez 
ország minden polgára számára.

— A Taíbut évzáró ünnepé ye.
Vasárnap dé'u’án a Tarbut íiu és leány* 
gimnáziumok évzáró ünnepséget ren­
deztek a zsidó iskola udvarán, amely 
alkalommal söld gályákká! és lamp. 
nokkal volt foldiszitve. As ud erbau 
pódiumot állítottak fe’, bufíetiet ren­
deztek be és mindert megtettek, hogy 
a délután emlékezetes maradjon. A je­
lenlevők számára dr. Kohányi Menyhért. 
6 főgimnázium igazgatója és K&ts Rózsi 
a leánygimnázium igazgató lőj s aa ün- 
Lopélyt a szokásos jutalmak es ösztön­
díjak kiosztásával nyitották meg. A 
kitüntetett diákok melegen köszönte: 
meg a tanároknak a növendékekhez 
vélő zsidó szereiét és buzgalmát. Ant ii 
Márk, a Tarbut főigazgatója buzdító 

I szavakat intézett as ifjúsághoz, m.jd 
‘ a szülők felé fordulva f.lkórte őket,
I hogy most már kettőzött erő vel iegyeue v 
í meg minden lehetőt az iskolaép öleiért. 
i A szülők nevében Nusib»am József 

köszönte meg a Tarbut vezetőségének 
és tanári karának munkásságát, Msjd 
•a szülőkhöz fordulva fvlszőliiotta ők :t. 
hogy iá hiíköTság egysége ellen irányú:ő 
mind n törekvést utsii^son a legtrólyo- 
sobben vissza ős a szefárd békebontó'? 
mészárszékét kerülje. A hatásos beszéd 
után a diákok sikerült mók in éa tréfás 
előadásain sokat unhatott r, közönség. 
A rendezést a őseikének vőgeziéc 
bravúrosan.

— Zsidó könyvtárakból nein 
hiányozhat S. J. Agnon regényei 

* És a raeggörbedt kiegyenesedik .
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Beiratások a Tarbut 
kolozsvári fiú- és leány­

középiskoláiba
A Tarbut kötelékébe tartozó kolozs­

vári fiuginmátium az 1921 —22. tanáv- 
b -n nyolcosztályu, a leánygimnázium 
p:dig hatosztályos volt, a folyó tanév­
ben azonban már a VII. osztály is 
megnyílik. A beirt tanulók száma 650 
veit, akik közül teljes tacdijfizetŐ (évi 
1200 ki) 400. tandíjmentes és tandij- 
bi dvezmér.yős pedig 250 tanuló volt.

Vad pánik Becsben
Zavargások kitörésétől félnek. Aki teheti, menekül. Bauer

veszi át a kormányt
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Budapest, junius 27. BíusbŐl je­
lentik: A sztrájkkal kapcsolatban 
Ssypal kancellár5 politikai ellenfelei 
aszal gyanúsítják, hogy pénzügyi ter­
veinek előrelátható balsikerét sztrájk­
kal akarj * leplezni és a szocié listákra« elengedett tandijak összege kerek- akarja hánt a ui^aMeiß^get Aulítria", 200 °00 teUkLtÍ8;abr I legMzeLbM sorséért PoálLlkö^ 

* 1 ;°.íeMsf*e “é* ,nk/bb k“to- I ben két eshetösé.rs »ámítanak:
s, ,m k.rtnja a eheUégw de s;egény i beleje-ődik a srirájk, ra«T to-
t. r.al6k »koIaaWartt, árért kénytelen vábJbtart aUo, j,nJe’ay Bauer- 
. iOvaunéTtdl todva^a ttndyat olyan . kormány radiklSlis Loci.lfsla pro-

gremcnal és vsgyonválísággal és Né­
metországhoz ve ló csatlakozás ered­
ményesnek látszó akc:ójával együtt. 

Bőcsben a pánik óriási. Egyetlen

a többi 
be volt

mértékben emelni, mint az 
zsidó Uccum! au már eddig ie
veret re.

Az 1922 — 23 tsnévben a beirat&si 
díj, amely minden tanulóra kötelező, 
kettőszáz lei, sz évi tandíj alapösszege 
pótig egyezel ötszáz 1- i. Gazdagabb 
szülők progresszív tandijhozzájárulással 
i>rhelhetők meg, amely azonban nem i 
lehet nagyobb, mint az alapösszegen j 
fésül fizetendő évi ötszáz lei. Azok a j 
srülők, akis az alapösszeget sem képe- 1 
í k lefizetni, gyermekeik beirstáaánál | 
kötelesek a Tarbut Országos Zsidó Is- \ 
kola Egyesület Helyi Vezetőségéhez in-

közlakedési eszköz a hajó, amely 
nem tudja szállítani az utazni aka­
rók tizezreit. A megrémült idegenek 
vagyonokat fizetnek egy autóért. A 
kormány attól fél, hogy a hatalom 
átsiklik azok kezébe, akik a multévi 
rombolást csinálták. A forgalom tel­
jesen szünetel, csupán az élelmiszer- 
ssőlíitó vonatok közlekednek Egyéb­
ként mára várható a villamosaikal- 
mizottak sztrájkjának kitörése.

A távírda- és telefonalkalmazot­
tak sztrájkja tagnap éjfélkor véget 
ért. A satrájkolók a munkát minden 
feltétel nélkül újból felvették.

tézeít kérvényben feltüntetni ezt sz j ack és a fővárosi sajtó Take Jonescu 
^eget, amit anyagi helyzetüknél fogva j emlékének adózott, kétnapos fagy ver­

mag képesek fisetri. Ezen kérvényhez ' szünetet hozott a pártok között, 
melléklendő vagy a közigazgatási ható- \ azonban a harc a megszokott t

Mára
heves­

be] politikára mir. den párt a magi 
tai kiállított bízom Ut. KÖzbivaíelnokok I szempontjából ítéli meg. A demokrata 
hivatali elöljárójuk által kiállított bízó- | blokk, s* volt Jorga—Take Jonescu- 
nyitványt is benyújthatnak, amelyben j csoport éizi, hogy kormányrajutásá- 
= havi fizetés összege tüntetendő fel. ' nak esélyei az udvarnál mindig grata 

Előjegyzés. Azok a tanulók, akik j persona Take Jenesen halálával 
' :-r teleiig i-; az intézetek növendékei ‘ megcsappantak és igyekszik uj el­

vűjük, tartoznak magukat 1922 junius i helyezkedést találni. Csak termő- 
hó 30 áig bezárólag tlőjegyeztetni. Az ! szeles, hogy Take Jonescu pártja 

_előjegyzés alkalmával semnit sem kell } most Jorgára figyol, aki az elhalt 
téfizotui, mert zz előjegyzésnek csupán , pártvezérnek legjobb barátja ésfegy- 
z.: a céja, hegy megállapithttó legyen j veriársa volt; Jorg-t pedig a múltból 
a- esryes osztályokba idegen iskolákból <_ ismert összeköttetés3Í révén újból a 
hív hető tanulók száma. t nemzeti párthoz köreledik. A damo-

Beiratús: 1. Julias hó 1 én é% 2-án \ krata sajtó egyre sűrűbben hangoz- 
beiratkozhatnak az első osztályba hely- i tatja, hogy
be i szülők és vidéki egyesületi tagok j 
<?'-"• rmskei, vslaminí az intézet volt ; 
növendékei. 2. Jníiue hó 4 én és 5 én j 
mindre osztályba azok a gyermekek, j
akis es 1. pontban nem voltak meg- \ arcelvnek vezetése alatt

..... •
minél ha­

marább meg kell teremteni a kor- 
Általános tudnivalók: 1. A beirat- » mányképes ellen:éki blokkot. A ta- 

kerás ideje délelőtt 9 —1-ig és helye , nácskosások lázasan folynak és főleg 
sír. Bsitholot (volt Eötvös-utca) 8 2. | a B?.nca Agrara koncessziója körül 
Mi .den tanuló tartozik msgával hozni • támadt konfliktus óta egyre, több 

•-2Ő évi isfeo.ai bizonyítványát, szüle- i kilátás van a megegyezésre. Sokat 
v i és ujrao’.lási bizonyitványát. 3. A j várnak ama tanácskozások eredményé- 
beiratási dij a beiratkozás alalm^v#! \ tői is, amelyek szerdán a p raszt- 
—-dikes. Ez alól fal mentést csupán j párt és a nemseti p)rt között újból 

hók gyermekei kérhetőek részben, \ megindulnak, illetve a koioasvári 
>y egészben. 4. A megállapított tan- j megegyezés után & rórslotek meg- 

di; a kimaradó tanulókra is kötelező. \ állspitá-’a céljából folytatódnak. Eas- 
T iijmentesség vagy tandíjkedvezmény \ ^6n a tanácskozásokon a paraszt- 
iráut a kérvényeket a beiratás alkal- 1 párt közölni fogja a feltételeket, 
: -a' kell beadni, későbbi kérések nem j amelyeket egy kezös ellenzéki blokk-
V-, diók tekintetbe. 5. A tandijhozzá- í ban való együttműködésre elenged- 
; :uKs? rendszerirt negyedévenként, \ hitetleneknek tart és a párt választ- 

a_-yis szeptember 1 én, november 15 én, j mánváoak határozata érteimében 
: • ;. uár 1 én és április 15 én esedékes, j közli f.z okát az engedményeket, ame- 
. 'é’táaylandó esetekben azonban ha \ lyeket tenni hajlandók a megegyezés 
ve ró a is fizethető. 6. Vidék tanulók az i biztcsítására. Beavatottak úgy tud- 
b;'. negyedévi tandijrősslatet a beiratás ] ják, hogy 

alk.Imával tartóinak lefizetni.
A T. O. Zs. 1. E. Cluji Vezetősége. { a parasztpárt feltétlenül ragasz­

kodik az ellenzéki akció legkimé-
^ j tétlenebb lefolytatásához,

— Végétért H beregszászi hitköz- ; 
sé i harc Több mintegy éve, hogy ; tekintet nélkül arra, ^atlakomak e 
a beregsrászi hitközség autonómiáját - w^kiin« « rr,érsekeit ellen .
a; állandó és botrányokat okozó 
harc miatt Ru=zinszkó kormányzó­
sága felfüggesztette s kormánybizto­
sul ár. Reismnnn Simont nevezte ki. 
E hó közepén ment végbe a válasz­
tás, melyen a haladó rab ni és a 
konzervatív pártok vették fel a küz­
delmet. A heves harcból titkos vá­
lasztás utián ez úgynevezett rabbi­
párt került ki száz főnyi rzyvtzM 
többséggel. Elnök Mermelstein Ja- 
sab, alelnök Hamburg Salamon és 
Hartmann Fülép lett. így a hitköz­
ség újból visszanyerte autonómiáját. 
Eízel remélhetőleg befejeződtek azok 
az áldatlan harcok, melyek a hitköz­
ség tekintélyét nagyon aláásták.

Take Jonescu politikai öröksége
A vezér nélkül maradt párt uj elhelyezkedést 
keres. Mit kerestek a miniszterek Erdélyben

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A kegyelet, amellyéI_ a politiku sigához híven a caranisták párt­

programjukból elejtik az osztáíyüarc 
követelésére vonatkozó pmtot és 
ennek megfelelően átszervezik a 
pártprogramot. Bukaresti távirat sze­
rint a parat ztpártp srlameati csoportja 
tegnap ülést tartóit. Az értekezlet 
megállapította, hogy a jelenlegi par­
lament által elfogadott törvényeket 
nem ismeri el. Egyben kijelölték 
azokat y, képviselőket is, akik a 
nemzeti párttal e hét folyamán a 
megbeszéléseket lefolytassák.

Kétségtelen a? o a ban, hogy az 
ellenzéki pártok blokkjának megte­
remtése távolról sem könnyű munka, 
tekiateítel szikra sz ellentétekre, 
amelyek a pártokat elválasztják. 
Most például íz „Epoaa“ és az 
„Iüdreptarea“ táraidnak egymásra. 
A konzervatív demokrata párt hiva­
talos orgánuma a:z 1 vádolja meg 
Áverescu tábornokot, hogy Take 

' Jonescu halálát máris a maga párt- 
szempont,iái számára igyekszik ki­
használni.

— Azt írják az averaseánusok, 
hogy Take Jonescu halála után az 
egyetlen komolyan kormányképes 
ellenzéki politikus megint csak Áve­
résen tábornok és igyekeznek a nem­
zeti párttal és a Marghiloman- párttal 
is*! elhitetni, hogy újból ők jutottak 
előtérbe. Marghiíomanék már fuzio­
nálnának is a néppárttal, da nem 
biztosak abban, vájjon valóban a 
jövő emberéhez era lakoznának-e 
Áverescu Marghiiomanékkal szemben 
mindig „majdnem befejezett“ tár­
gyalásokra hivatkozik, melyeket ő a 
nemz síi párttal folytat, a nemzeti 
párttal szemben pedig a regáti el­
lenzéki blokkra hivatkozik, amely 
körülötte szintén „befejezett ténynek“ 
tekinthető.

Miért járlak a miniszterek Er­
délyben

Az utol'ó napokban több nrrasz­
ter járt Erdélyben és a hivatalos 
kommünikét kraöafcörő adminisztra­
tív és reprezentatív okokkal indokol­
ták a miniszterek utazását. A minisz­
ter járással kapcsolatban a „Patria“ 
utolsó s?:áma a következőket írja:

— Jönnek a miniszterek... .1 ^ A 
közoktatásügyi miniszter Balázs fal­
ván van, a javadalmi miniszter most

a jövő alakulás középpontjába 
csakis az erdélyi nemzeti párt 

kerülhet,

a blokkhoz a mérsékelt ellenzéki 
csoportok vsgv sara. Ezzel szemben 
a jobboldali ellen-éki pártok kíván-

Milliós légypapir
kapható

Erdélyi és Kovács
papír, rövid, galanter!« és nürnbergi 

áruk naggkereskedesében. 
Cluj-Kolozsvár, Deák Ferene-utca 37.

tért vissza Déváról Bukarestbe, az 
igazságügyminiszter Temesvári keresi 
fel, a belügyminiszter pedig Ko'ozs- 
váron van. A belügyminiszter állító­
lag a helyszíne a a feloszlatott belügyi 
államtitkárság kérdését akarja tanul­
mányozni. így van es nálunk. Elő­
ször feloszlatnak egy intA ményt, 
azután fkiszál a miniszter, higy ta­
nulmányozva: okos dolog volt-e fel­
oszlatni, vagy sem. Mi azonban tud­
juk, hjígy a belügyminiszter urnák 
más megbízása is volt. Akárhányszor 
egy liberális miniszter Erdélybe jön, 
mindig, megbízása van megtudni: 
megpuhultak-e már a nemzeti párt 
vezérei; vagy sem. Megnyugtathatjuk 
a minisztereket. Smimí keresnivaló­
juk Erdélyben nincsen, erről a kor­
mányról mi már nem akarunk tudni.

A „Patria“ közié =e nyomán szerzett 
információ szerint Vaitoianu belügy­
miniszter Kolozsváron valóban kísér­
letet tett a nemzeti párt hangulatá­
nak, illetve a vezetők felfogásának 
esetleges megváltoztatására, da siker­
telenül.

— A zsidókórház blokkjai. A 
kolozsvári zsidó kórházegy esület, mint 
az Uj Kelet többizben közli te, & nagy 
zsidó emberbarát! cél megvalósítására 
igen életrevaló akciót vezetett be. A 
zsidó kereskedők, kávésok és vendég­
lősök hónapok óta a kórházegyes üie 5 
blokkjain számlázzák vevőiknek vásár­
lásaikat, ami a közönség alig érezhető 
megterhelése mellett igen tekintélyes és 
egyre növekvő alapot biztosit a létesí­
tendő erdélyi zsidó kórház részére. A 
blokkrendszer Kolozsvár zsidó keres­
kedő és vásárló köreiben máris nagy 
népszerűségnek örvend és kívánatos 
volna, ha Erdély többi városaiban is 
megértésre és áldó? aikéss barátokra 
találna ennek az igazán országos fontos­
sága intézménynek gondolata. A kórház­
egyesület által kibocsátott blokkoknak 
1922. évi május havi forgalma egyes 
üzletben a következő volt : Neumann 
Károly 20, Lebovitg- szalámigyár 167, 
Markovits Bernát 13, Ausländer Testv. 
69, Florenthal 23.. Bermann V. 16, Klein 
S. és Fia 20, Urszn 10, Wertheimer 
Vilmos 3, „Barsei“ 94, Spáter 4, 
Moskoviis W. 29, Láb Fivérek 109, 
Réger Ftiiöp 87, Noti Márton 45, Ék- 
gsergyár 253, Széahenyi-áruház 54, Dávid 
Hermann 176, Winsler-szalámigyár 270, 
Somogyi M. 49, Lusatig és Nuazt äeher 
33, Simplon 20. Diamandstein és Mos- 
kovits 8, Moskovits Jakab 9, Griinfeld 
József 10, Rados és Társa 12. Hoff- 
msn-cipőáruház 63, Transeiivaris 143. 
Vázsonyi 02, Hirsch Csodák 38, 
Judovits 05, Orient 10, Biró Andor 
100, Dacia 18 Ágoston ntőda 45, 
Déri Lajos 100, Meteor 10, Sicos Jenő 
23, Glück Izrael 11, Sugár és Társa 
44. Láb Ida 02, Central 21, Makovits 
Farkas 57, Weis?. Szigfned 41, Spirer 
I. 20, Hajnal áruház 168, Heller, Weiss 
és Mólnál 18, Hilffmaan 26, Grüöwald 
Samu 20, Gólya áruház 1000, Tarai 07, 
Simon I. 10, Erdélyi divat 38, Jakao 
I. 09. Baumzweig és Rossnfald 270. 
Schwartz Chaim 23, »Neumann Károly 
05, Dick Jakab 20, Grünwald . és 
Steiner 33, Fischer Kálmán 31, Boschan 
17, Bernát M. 21, Eisenstädter Fülöp 
26, Feuerstein József 27, Metropoi 
400, Thalia 36, Eisens!ädter S. 60, 
Bergfeld Izsák 20 lei.

— Tárgyalják a magyar indem ol­
tást. A képviselőház pénzügyi bizott­
sága az indramitást általánosságban 
elfogadta a tegnapi ülésen. A bizottsági 
ülés a teljos béküiékenység jegyében 
történt. Az ellenzéki pártok vezetője 
báró Korányi Fiigyes volt pénzügy­
miniszter a bankjegy infláció megszün­
tetését kérte a kormánytól. Rassay 
hosszasan foglalkozott a választásokkal, 
majd a tisztviselői kérdésről szólva, 
elismerte a létszámcsökkentés szüksé­
gességét. Bethlen kijelentette, hogy a 
kifogásolt hatodik szakasz az ellenzék 
szerint a választások törvényességét 
kívánta az indamnitás keretében lega­
lizálni, hajlandó elejteni s hajlandó to­
vábbá a kivételes hatalomról szóló hete­
dik szakasz módosítására. Az értekez­
let után Kállay pénzügyminiszter ki­
jelentette, hogy véleménye szerint az 
ellenzékkel való megegyezésre meg­
van a remény.

assess
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— Jabotinszki Palesztinába uta­
zik. Londonból jelentik : Vladimir Ja- 
botinszki visszatért az Egyes ült-Államok 
több nagyobb városában t&rtoít Keren 
Hajjeszód-progaganda turnusáról. Lon­
donban mindössze néhány napig tar­
tózkodik, ahonnan Palesztinába fog 
visszatérni.

— 4z uj lengyel miniszterelnök 
— újságíró. Varsóból jelentik: Pil- 
sudszky megbízta Slivinsky ismert 
történetírót 68 publicistái sz uj kor­
mány megalakításával. Slivinsky vál­
lalta a megbízást.

— Schanzer Londonban. London­
ból jelentik : Schanzer olasz külügymi­
niszter ideérkezett. Schanzer előbb 
Kopenhágában volt, ahol Csicserinnel 
találkozott.

— Brassóban nem engedik be a 
bukaresti lapokat. Brassóból jelenti a 
Rador, hogy az ottani ügyészség ren­
deletére az összes fővárosi lapok keddi 
példányainak Brassóba való behozatalát 
betiltották. A rendelet oka isme rét lej.

— Miljukov helyett Nabckov. Ber­
linből jelentik: Nabokov gyilkosainak 
bünpöre julius 3-án kezdődik. Zabres- 
kit azzal vádolják, hogy a merényletet 
Miljukov ellen sksrta elkövetni.

— Szobrot emelnek Take Jones- 
cunak. Belgrádból jelentik : A Take 
Jenesen földi maradványait hozó külön- 
vonaí áthaladt a jugoszláv királyság 
területén. A vonatot a külügyminiszté­
rium egy magasabb tisztviselője kísérte, 
aki Szabadka állomáson a szerb kor­
mány nevében koszorút helyezett a ko­
porsóra. Bukaresti jelentés szerint ked 
den reggel elindult a delegáció Take 
•Jonescü holtteste elé, amely Kerpenye- 
sen átveszi s holttestet és a fővárosba 
kiséri. Útjában csatlakoznak hoszá az 
összes erdélyi és oltvidéki küldöttségek. 
A vonat elhaladtakor az összes állomá­
sokon gyászistentisztelet less. A holt­
test szerdán érkezik a fővárosba. Más 
távirat azt hozza hírül, hogy Take Jo- 
nescu barátai elhatározták ; mozgalmat 
indítanak az elhunyt államférfin szob­
rának felállítására és erre a célra már 
nagyobb összeget gyűjtöttek; illetve 
ajánlottak fal. X demokrata párt tagjai 
értekezletet tartottak, amelyen megbe­
szélték a végső intézkedéseket a teme­
tésre vonatkozólag.

— Feloszlatták a brassói ügy­
védi kamarát. Bukarestből jelenük : 
Fiorescu igazságügyjviniszíer elren­
delte a brassói ügyvédi kamara fel­
oszlatását, A faiosz-atás oka az, hogy 
a kamara megtagadta a regátbeii 
ügyvédek felvételét. Á kamara újjá­
szervezésével Safrrescu Aurélt, a 
brassói törvényszék elnökét bízta meg 
a miniszter.

— Az ukrajnai pegfomárvák 
segélyezése. Egyik régebbi számában 
az Uj Kelet hosszabb hírben foglalko­
zott a Kolozsváron megalakult pogrom­
árvákat segélyező bizottsággal és többek 
között megírta, hogy a bizottság ellen 
bizonyos oldalról felhangzott vádak nem 
felelnek meg a valóságnak. Ez a hír­
adásunk különböző körökben félreértésre 
adott alkalmat, sőt már úgy is kommen­
tálták az ügyet, mintha a bizottság és 
a cionista nőmozgalom vezetői között 
sorlódások lennének. Ez természetesen 
nevetséges állítás, mert hiszen a cio­
nista munkában szervesen belekapcso­
lódik az ukrán segélyakció is és eddig 
maga a Cionista Világszervezet tett a 
legtöbbet as ukrajnai szerencsétlenek 
érdekében. Ezsel szemben tény az, 
hogy cionista oldalról történtek oiy- 
irányn megbeszélések, hogy épen a 
segélyakció prosperálása érdekében az 
ukrajnai pogrom árvákat segélyező 
bizottság, mint neutrális társadalmi 
szervezet, elsősorban a nemcionistákat 
nyerje meg az ügynek, mert hiszen a 
cionista zsidóság a megfelelő szerveze­
tekbe tömörülten smugyis elegei tesz 
eziránti kötelezettségének.

— Afganisztán hadat üzent a 
szovjetnek. Kalkuttából jelentik : Afga­
nisztán hadat üzent Oroszországnak. E 
hirt megerősíteni látszik az a tény, 
hogy Bokharaban napok óta heves 
harcok folynak.

— Az erdélyi postások kongresz- 
szusa. A kolozsvári postaigazgatóság­
tól kapott információk szerint az er­
délyi poal&tisztviselők julius nyolcadi­
kén és kilencedikén kongresszusra ül­
nek össze, hogy sz őket érdeklő dol­
gokat megtárgyalják és a státus-kér­
désben kollektive állást foglaljanak.

— Numerus clausus egy amerikai 
egyetemen. Bostonból jelentik: Tan­
ügyi körökből h iszivárgcít hirsk szerint 
az itteni Harvard-egyetemen, amely az 
Unió legnagyobb és legrégibb iskolája, 
előkészületet' tesznek a diákok számának 
redukálására. Ez a hir az amerikai 
zsidó köröket nagyon meglepte és 
nemesik a zsidó sajtit, hanem a sza­
badelvű lapokat is élénken foglalkoz­
tatja. A készülő rendeletet általában & 
zsidóság elleni támadásnak veszik. Á 
zsidó diákok száma ezen az egyetemen 
körülbelül négyszáz, amely megfelel a 
diákság összessége tizennyolc százaléká­
nak. A tanárok és instruktorok között 
hat zsidó van. A Her várd-egyetem 
régi idők óta liberális centrum volt, de 
az utóbbi időben zsidóellenes mozgalom 
kapott lábra. A bostoni tanács egy­
hangú határozatot fogadott el, amelyben 
az egyetem zsidóellenes akcióját élesen 
elitéli.

— A lengyel parlament köszöneté 
Op&tosu zsidó költőnek. Varsóból je­
lentik : Opatosu költő, aki mostanában 
szerzett nagy nevet Adomában, ez idő 
sí érint Lengyelors’ágban vsn iannlmány- 
uton. Nemrégiben meglátogatta a len­
gyel Sejm-újságírók karzatát, ahová b > 
jött a S?jm slekiöke, Bojfco és Lengyel- 
ország nevében üdvözölte a költőt. — 
Opaiosu ugyanis egyik legutóbb meg­
jelent könyvében, a „Lengyel erdőkben“ 
címűben feldolgozta a lengyel nép leg­
szebb legendáit és meséit.

— Tüzrisdalom a román Operá­
ban. A Román Opera hétfő esti előadá­
sán könnyén veszélyessé válható zavar 
miatt néhány percre félbeszakították az 
előadást. A Bajazzók második felvoná­
sában a közönség rémülten vette észra, 
hogy zsinórpadlásról apró lángpernyék 
hullanak a színpadra kellemetlen égés­
szagot árasztva. A nyugtalanság nőt- 
tön-nőtt annak dacára, hogy a színé­
szek nem zavartatták magukat ős to­
vább játszottak. A riadalom a tetőpont­
jára hágott, amikor pattanás halia!szolt 
és tüzes üvegdarabok hullottak a kőris- 
ták fejeire. Néhány gyengébb idegzetű 
nő a hallgatóság közül tüzet feiáltot, 
mire a közönség az ajtóknak rohant. 
Pável Konstantin, a kitűnő énekes nem 
vesztette el lélekjelenlétét ős a füg­
gönyt leengedtetva harsány hangon 
nyugalomra intette a fejétvesztett pub­
likumot :

—- Mindenki foglalja el helyét, mert 
j nincs semmi baj. Ä tüzet már eloltot­

ták s az előadást azonnal folyt ttjuk.
Az egész nézőtér fellélegzett, pár 

perc múlva helyreállt a rend s íz elő­
adást zavartalanul befejezték. A tüzet 
sz okozta, hogy a szkpadoa a „hold- 
fényt“ előidéző háromezer gyertyafényii 
reflektor aszbeszí szigetelőjén F restiül 
is áttüzesedett a kiből, amelyre egy 
selyem zsinór volt faicsavorcdt a. Es a 
zsinór gyulád-, meg és hullott U a 
színpadra.

— Zsidó tanul kút kizártak a 
miskolci gimnáziumból. Budapestről 
jelentik: Néhány hónappal ezelőtt a 
miskolci főgimnázium tantermeiben az 
antiszemita és zsidó diákok között ve­
rekedés támadt. A verekedés folytatása 
hivata'os vizsgálat volt, amelyben a 
kultusza kiszter nemrégiben hozott íté­
letet. Az ítélet szerint tiz diákot ki­
zártak a gimnáziumból, hetet közülük 
ás ország minden hasonló tanintézeté­
ből. Elrendelték továbbá, hogy magán­
úton í-em tehetik lo rendes időben a 
vizsgát, ham m csak decemberben. Né­
hány nappal ezelőtt a diákok szüleit 
arról értesítették, hogy a miniszter 
megváltoztatta régebbi rendelkezését, 
úgy hogy b diákok már júniusban 
letehetik a vizsgát a-s ország bármelyik 
tanintézetében,

— Bizonyiíváryok kiosztása a 
Tar búiban A Tarfont fing imnáziumban 
folyó hő 30 án délelőtt nyolc órakor 
osztják ki ék I—IV. osztályú növen­
dékek bizonyítványát éa 9 órakor ez 
V—-VII. osztályú növendékek bizonyít­
ványát. Az igazgatóság.

— Palesztiua-vita az olasz kama­
rában. Rómából jelentik: A nscionalis- 
iák és fascisták felhasználták a külügy­
minisztériumnak a Paleszlina-mandátum- 
rői szóló jelentését az olasz érdekek 
védelmének követelésére ezeken a terü­
leteken. Schaozc-r külügyminiszter bele­
szól-; a vitába és kifejtette, hogy ebben 
p, kérdésben mostanában tárgyalások 
folynak as olsss és angol kormányok 
köüött. v_. — úgymond — minden kö­
rülmények között meg fo*ja óvni az 
olasz érdekekor, as egyházi skat tpan 
úgy, mint a kereskedelmieket és kul u- j 
ralis érdekeket. Mindazonáltal teljesei 
a szerződéses megállapodások alapján 
áll. A fascisták azonban eszel a nyilat­
kozattal nem elégedtek meg és határa- 
zsti javaslatot terjesztettek a kamara 
elé, amelyben tiltakoznak a mandstá- 
riusi rendszer ellen. Nem bizonyos, 
vájjon es a javaslat tárgyalásra kerül. 
Parlamenti körökben azt beszélik, hogy 
a beterjesztett javaslat Franciaország 
ellen van kiélezve.

— Újabb incidensek a bolgár- 
román határon. Bukarestből jelentik : 
A bolgár kormány minden igóreto 
dacára a bolgár komitácúk folytat­
ják támadásaikat. Nuíaa ezredest, a 
17. brigád parancsnokát, akit már 
régóta halálra ítéllek és állandóm 
fenyegetnek, tegnap a tiszti kaszinó 
Lói jövet Cidiaoraban három egyén 
megtámadt* és több lövést tett rá. 
Az ezredes sértetlen maradt. A tet­
tesek elmenekültek. Bazargic közelé­
ben 24 én éjjel megöltek egy rendőr- 
ügynököt. Rsnetti pénzügyért Cera 
muraiban kirabolták, a fcisőratébm 
volt Ciuchi nevű ügynököt pedig két 
órai kínzás után meggyilkolták.

— Lezuhant egy repülőgép. Dés- 
ről jelentik: Tegnap délután Kackó 
köblében mintegy hatszáz méter 
magasságból lezuhant egy repülőgép. A 
repülőgépet, mely a 6-ik hadtest 
szamosfalvi repülő osztagához tartozott, 
Hess hadnagy vezette, utasa pedig 
Sinoa főhadnagy volt. A pilótát as az 
utasát a lezuhanó gép atol húzták ki, 
szerencsére azonban súlyosabb sérülést 
nem szenvedtek. A két tisztet a dési 
megyei közkőrhézba szállították be.

— Az angol petróleumérdekeltsé- 
gek Joífeval tárgyalnak. Hágából je­
lentik : Az argói peiróleamtáraaságok 
képviselői ma ideérkeztek s Joffeval 
tanácskozni fognak. Miután Joffe nem 
jól érzi magát, más lakásba költözött.

Érettségi vizsgálatok a temesvási 
zsidó lyceumbén. A temesvári Le— 
romtsKOZitu vsido Iveeumban dr.
Cáíídrea Vasile k nőnv bi/tos ehöl
let?- 
gála 
jártas

:ox
megtartott i 
a következő

íre.tí-égi
vPt’díiién

főgimoáziuaiban
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I összesen 53 tanuló. Etek közül jele 
I sen éreti n gimnáziumban nyolc, jól 
I érett 11, érett hét növendék, három 
1 jelentkező a szeptemberi javító viza 
\ gára utasítottak. Ä föreáiiskoiábaa 

jelesen érett négy, jól érett hat, éréit 
kilenc, javítóvizsgán u aütöttak öt 
növendéket. Jelesen érettek: Fischer 
Róisi, Joanovits Aranka, Laip ik 
Vilma, Reiter Magda, Stsrosoísky
Olga, Szöllősi Mi Wi-isz Lajos,
Weíss Vera, Grub its László, Hoch 
József, Pótlék Sándor és Schauer 
György. Jól érettek : Fii linger Thea, 
Gerő Rőasi, Hagyesi Zoltán, Herz 
Olga, Kőim Manó, Mann Ferenc, 
Márton István, Mohora Herman, 
Pisák Olga, Rtdei KIM, Schaffer 
Teri, Gáspár Imre, Geiringer Pál, 
Julius Miksa, Pollák Síje, Rapaper; 
Ernő, Schön Sándor. Érettek: Bemer 
Mór, Brada Sándor, Diutsch Endre, 
Hoffmann István, Löbl Ödön, Schul 
Rezső, Ehling László, Fischer Ala­
dár, Gohub Liubomir, Hajdú Bél», 
Schwartz Oszkár, Szántó Andor, Tar­
ján Endre és Wukszán Stefánia.

— Konferáló est a Központiban. 
Hétfőn, julius 3 án egéss estét betöltő 
műsorral konferál Osvál Kálmán a 
Központi-Sí áiloda télikertjében. Miisorán 
finom irodaiad miniatűrök váltakoznak 
csípősen sa&tirikus konferánszokkal. 
Osvát művészi előadómodora még 
vonzóbbá teszi a műsort, úgyhogy a 
hétfő esti siker3 bizonyosnak tekint­
hető.

— Letartóztatott orosz kém.Pioeti- 
ből jelentik: A stiguranca letartóztatta 
Oitrokovsky Iván volt tisztet, aki a 
bolsevisták részére kémkedett. Ostro- 
kovsky fis a hasonlónevü admirálisnak, 
a bukaresti ukrán tengerészeti mies-ió 
vezérkari főnökének. A vizsgálat ki­
derítette, hogy a fiatalember több szél­
hámosságét követett el, ezenkívül ösz- 
szefeötleíésben állott egy idegen állam 
katonai attaséjával. Osfrofcovsky teljes 
beismerésben vau.

— A rászedett ügyvéd. Furfangos 
szélhámos áld;zita isit dr. Giurgiu 
János kukta ivari ügyvéd, akitől egy 
Kotta litván nevű egyén ravasz mó­
don 220 hold-jyi földet e?alt ki. Ez­
zel as esettel annak idején bőven 
foglalkoztak a kolozsvári napilapok. 
Most azután fe megkárosított ügyvéd 
újabb följelentést tett a rendőrségen 
Kotta ellen, akinek néhány héttel 
ezelőtt egy 20 ez or lei értékű, francia 
gyártmányú vadászfegyvert r.dútt át 
megőrzésre. Kotta a fegyvert, ame­
lyet Giurgiu c^ak kölcsön kapott 
Gutu Lakása belügyi tanácsostól, 
Zikeli Sámáné és Gorohián György 
utján 3600 leiért eladatta Virgil 
Chiritescu, a Marmoros st Blank 
kolozsvári igazgatójának. A kitűnő 
gyártmányú, háromezer francia frank 
értékű fegyver miatt a bankigazgató 
ellen orgazdaság elmén eljárást in­
dítanak.

— Halálozás. Ö/.v. Moreno Ádolfné, 
a gyulafehérvári zíidóeág egyik köz- 
tisztelstnek ötvendő női tagja, a múlt 
héten meghalt. As elhunytban, akit 
vasárnap temették el az egcsz varos 
részvéte mellett, Moreno Manó, a gyu­
lafehérvári Ezra elnöke, édesanyját gyá­
szolja. — Súlyos csapás érte a szisz 
régen! hitközség és helyicsuport alel- 
nökál, dr. Rosenfeld Salamoni, aki ne­
jét veszhette el. Dr. Roaeöfeiduét, pkira 
hosszas betegeskedő után a halál meg­
váltást jelenteit, Freund József rabbi 
búcsúztatta. Beszédében méltatta &z el­
hunyt nemes tevékenységét, amelyet 
minden zsidó akcióban kifejteit.

— Elü.öiíe a vor-at. Tegnap dél- 
előt 11 órakor a Brassó felől érkező 
személy vonít Kolo. svár pályaudvarán el­
ütött egy katonát, aui a sínek között 
elaludt. Az elgázolt embert, akinek sze­
mélyazonosságát nem rikeriilt még meg- 
állapit»-::i, be akarták szállítani a kór­
házba, de erre már nem volt ssükség, 
súlyos sérüléseibe belehalt.

— Elkáriyázott ötszáz vagon fát. 
TrebitEch Mór budapesti magánhivatal- 
nok följelentést t ti a kolozsvári ügyész­
ségen Rohriich Orvaid érién, aki száz­
ezer korona erejéig megkárosította. 
R Urichot, g.6 i eredetileg egy fakeres­
kedő cég tisztviselője volt, körülbelül 
három nőnappal czvlőit tartóztatták le 
a Z 53 vegyészeti gyár feljelentésére, 
ahonnan nagyobb összeget sikkasztott 
el. Az vgyőázség ezt az újabb feljelen­
tési áítoíte a rendőrséghez, amely azon­
ban nem hallgathatta ki Rohrüchot, 
mert beteg lett a fogházban. A b- da- 
pesti mígánhivatal; ok elu ondja, hogy 
1918 májasában, amikor még ő is fa- 
kereskedő volt, 525 vagon fát vásárolt 
Rohrlichtól, akinek ! ilenovenkilt-noaur 
korona készpénzt előre kifizetett szr.ai 
& feliételicJ, hogy a fit sál 0 3 határi tőn 
belül loezáiiitja Roh; íicn azonban c«?'» 
tett eleget a kötél»zelíségéaek, hamm 
álisndóan ígér nőkkel ’ariotta Trebiíscher, 
akinek a pönzőt i-idkö>.ben eíkér-.yávia. 
A forradalom és as impáviamvá t ;zás 
miatt Trebiisoh csak most óit ssült, h gy 
Rohriich másokat is megká. ositott iiy- 
c ódon : kötéseket Csinált, a felvett c ő 
legeket pedig elkártyáz'a A feljelentés 
alapján Rohriich ellen újabb e!járást 
inditensk,

— A „Gyilkos“ kacsgó-esije. As
erdélyszerte nagy nép z rüság^ek 
örvendő „Gyilkos“ című saatirikus 
ripoFxlap szerkesztőség» s-ombatoD, 
julius 1 én este 9 órai kezdettel ere­
deti aktuális műsorral igen muhteá 
gos kscagőeatót tart. Fellépnek: 
Kolbciy I díkó, Miklóssy Margit, P. Ko­
vács Kató, Áldor Jub’sk», Nagy Gyula, 
Leövey Leó, Bálint Béla, Berky Jóska, 
Felhő Ervin, Pattantyús Á. Manó, 
Stefanidesz J5;ssf karmester é; Gyil, 
mint konferanszié. J%yck elővétg- 

I lezhetők a Frieda-arai könyvkeres- 
\ kedésében fos a „Gyikos“ kiadehi- 
I vatalában. (Uránia palota II. em.)
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— Gyanús tanácskozások Athén­
be?:-. Athénból jelentik: A lisázsíai 
csapatok főparancsnoka. Athénbe érke­
zeti, hogy a kormánnyal a 1 ékstárgyis- 
lások elhúzódásának ügyében tárgy a’- 
-on. A lapok a helyrét tisztázását kö­
veti lk.

— Éjszakai párviadal e^y kapitány 
és őrmester között. Hótfőröl keddre 
virradó éjjel véres verekedés történt 
a Fcl’egvári-utou. A környék lekéi 
éktelen lármára ébredtek éjfél után és 
amikor az utcára ri; ttok, látták, hogy 
egy kapitány és egy csend őrőr me s1 er 
karddal vagdalkozik. Nemsokára meg­
jelent a IV. kerületi rendőrség, amely 
szétválasztotta a verekedőket. Az őr­
mestert, akinek a kardja a viadal hevében 
eltárolt és hét vágott s b.-.t kapott a 
fejére, bevitték s klinikára. A térpa­
rancsnok ság, amely & nyomozást mér 
bevezette, ma délután hallgatja ki a 
szereplőket. Hir szerint az éjszakai 
párbajnak családi háttere van. Az Őr* 
mesternek csinos felesége van, akinek 
a képi -ány állítólag erősen udvarolt és 
me1! a férj többszöri felszólitáslm sem 
volt hsjlandó elmaradni a háztól, az 

rmester megtámadta fd< bhvalóját, aki 
önvédelemből szurkába össze a félté­
kor y őrmestert.

— Felhívás. A Zsidó Közlórház
Egyesület eltökségo felhívási intéz 
Erdély asidó lakosságához, hogy miad- 
ezok nk pontos cica és lakhelyét k ti­
re ijék ríls. kiknek Amerikába srakadt 
rokona és ismerőse ék Fölkér minden 
nemesen étső 'embert, Írjon egy pár 
seri rokonának, hogy támogassa a sétán­
kat a- Clujoa fi lillítsndó közkórház 
célj iból. A leváláséi kiküldöttünk, Footer- 
niein Béni sremélyesen viszi magával 
s csórt a leveleket ju ius hó 2-ig kérjük 
r:jntt tai Szentlélek-utca 1. színi alatti 
v-■ .-esuieti helyiségünkbe.

— Hír András y és Bethlen meg-
vgyezéíéről Budapestről jelentik: Aa 
WU sóg“ mai szám ban feltünéstkeltő 
' irt közöl Andr-.ssynak Bethlennel 
folytitoit kompromisszumos megegye­
zéséről. A cikk szerint a keresztény 
líenzék parU menti taglói néhány 

Lup óta abbahagyták hangoskodó 
dDrzékí modorukat és vagy nem 
jelennek meg a parlamentben, vagy 
mélyen hallgatnak. Állítólag a kiróly- 
héraés rjlőzik a titokzatos fordulat 
r étterébe.

— A há?szegi héber elemi iskola
sikerei. Hátszegről jelentik: A hát: z gi 
héber elemi iskolában juoiua huszoa- 
keítedikén tartóták meg zz évzáró 
vizsgálatot Schwartz Jak an iskolaszéki 
elnök vr zdésével. Dr. Seb aun polgár-

mester és a tanfelügyelőség kirerdeltje 
is tljölíek és nagy erde>Iődóssel hall­
gatták vég g a gvermelek héber fele­
leteit számtanból, természetra zból és 
bibliatörténelemből. Délután a román 
nyelvből, történelem és földrajzból vizs­
gáztak a gyermekek. Az eredmény fé­
nyesei igazolta a zsidó nemzett okta 
tásegy reális értékét és fejlődőképes­
sé gét.

— Életfogytiglani kényszermun­
kára ítélték M x Go dsteint Buka­
restből jelenük : Tegnap este hirdet­
ték ki a ksenátusi merénylők, és a 
kommunista vádlottakra vonatkozó 
ítéletet. A Vr-gnapi tárgyalási nsp este 
9 óráig húzódott el, amikor is a bíró­
ság ítélethozatalra vonult vissza. 
Háromórás tanácskozás után hirdette 
ki az ügyész as itéla;s?. mely szerint 
Max Go’dsteint életfogytiglani kóay- 
sz ármunkára, Saul (Mást tia évi, 
Jiucu Oitaanut nyolc évi, Nae 
Nego'cat hat évi, Jón Greceat öt 
évi, Constantin Ági it hét évi, Jón 
Simiont pedig nyolc ovi kényszer­
munkára ítél :ék. Á többi vádlottat 
pi-dig egy hónaptól nyolc év>g ter­
jedő börtönre ítélték. A vádlottak 
valamennyien Mebbeztsk.

— Vancerlip Budapesten. Buda­
pestről láviratozzák: Az MTI. jelentése 
szerint az amerikai nemzeti bank el- i 
no ke tegnap Budapestre érkezett, hogy 
tárgyslásokat kezdjen a magyar pénz­
ügyi szaktekintély efe kel.

* Szülők figyelmébe ! Nagy vakációi 
svódterna-tánfolyam nyilik elemi és 
középiskolai leáuy- és f.utauulók szá­
mára f. óv jul. 1-től szopt. 1 ig; vivő- 
tanfolyam középiskolai tanulók és fel­
nőttek zz ám ára ezi- tán í. év jul. 1 tél 
szapt. 1-ig. Jelentkezni lehet f. év 
június 28-től kezdve minden nap d. u.
6 —7-ig &■< unitárius kollégiom torna­
termében. Mindkét tanfolyam f, é. jul.
1 ón kezdődik korosztályok szerint. 
László Gyula tornatanár.

— AZ UJ KELET OLVASÓIHOZ! 
Téves címzések az utóbbi időbea 
ujságüzemünkbea sok zavart okoztak. 
Hogy mindez a jövőben elkerülhető 
legyen, fölhívjuk az Üj Kelet olvasóit 
és barátait: minden a lap szétkül­
désére vonatkozó közlést, előfizetések 
megújítását, reklamációkat, hirdetési 
közléseket küldjenek az Uj Kelet kiadó- 
hivatala címére. Hírszolgálatra* vonat­
kozó írások és sürgönyök, hozzászó­
lások, cikkek, szerkesztői üzenetet 
igénylő levélbeli kérdések az Uj Kelet 
szerkesztőségéhez iníézendők.

ZERKESZTÖ1 ÜZENETE!
Az összes Horowiízokii&k A hoz­

zánk bíér uzaU ríngeteg levélre, amely­
ben a Horow.'tvcsa ád mieden valódi 
és névrokona brjoknti, hogy igényt 
tart a 140 milliós amerikai öröké égre, 
hosszú cikibe i már megírtuk, hogy a 
rokonok jekntkutásB jelenleg még nem 
időszerű. Kísérjék figyelemmel az Uj 
Kel let és ha .as örökség! ügy atbi a 
stádiamba jut, hegy komolynak lehet 
vonni, akkor felbiiáa fog megjelenni az 
Uj Keletbrn. hogy min dánok a zsidók, 
alik bizonyítani tudják &z Ára őri kában 
elhalt Horowitz anglikán püspökkel való 
íokonságuk&t, családi tanácsra gyüljf- 
uek össze Kolozsvárra. De addig várja­
nak türelemmel. Külénben is mi nem 
vállalkoahatunk arra, hogy számon - 
tartsuk Erdély valamennyi Horowitz 
nevű emberét, a hozzánk intézett leve­
leket sem intézhetjük el, mert — még 
nincs mit elintézni. Üzenjük a boldog 
örökösöknek, hogy várják meg, amíg a 
milliók megérkeznek.

L. Bé*a Szatmár. Schwarts Slomó, 
a Kadima kiadóvállalat tisztviselője és 
az Uj Kelet szatmári fiókkiadóin^atalá 
nak a vezetője, egy félév óta áll meg­
szakítás nélkül a vállalat szolgáltában. 
Egyke az Uj Kelet legjobb és legmeg­
bízhatóbb tisztviselőinek.

Marosx'ásátheiyi előfizető. Morgan 
bankár Newyorir. Közelebbi cím nem 
szükséges.

W. M. Szatmár. Forduljon $z Er­
délyi Palesztina- hivatalhoz (Palestine 
Offica Cluj, Calea Regele Ferdinand 
48.), ahol kimeriíő felvilágosítást kap.

M. P. Sucutard. 1. Fenti üzenet 
válasz az ön első kérdésére i?. 2. Ama 
rikába csak úgy mehet ki, ha előbb 
beutazási engedélyt szerez agy ott élő 
rokona vagy ismerőse utján, aki vál­
lalja, hogy önt eltartja, amíg alkalma­
zást talál, hogy ne legyen az állam 
terhére.

B. Lajos Beius. Legnagyobb saj­
nálatunkra nem áll módunkban önt hoz­
zásegíteni Gabiről verseinek teljes ma­
gyar fordításához, mert ilyen meg sem 
jelent még. A középkor emez egyik 
legnagyobb héber költőjének müveiből 
itt ie, ott is megjelentettek néhányat, 
igy az ön által keresett „Válogatott 
gyöngyök“ kötetében is, amelyet Abu 
Aj ab Suleiman Ben Zecbija után Fól­
iák Chaim fővárosi néptanító jelentetett 
meg 1886 ban, a budapesti Müller- 
nyomda kiadásában. Ezt a könyvet, úgy 
hisszük, ma már csak antikváriumban, 
vagy magántulajdonban lehetne megta­

lálni. Tessék talán levélben felkeresni 
dr. Löwi Ferenc marosvásárhelyi főrab­
bit, hátha ő tudná önt az említett könyv 
egy példányához juttatni.

í’m y
srm mrsarc KM

— Herzl naplójából —
(Utánnyomás tilos. Copiryght 1922. 

by Jüdischer Verlag. Berlin.)
1895 május

Egyik napon ötletszerű elhatáro- 
lásssi" levelet írtam báró Hirsshhez, 
aki olyan feltűnő ős milliomos mó­
don Törődött a isidóikal. Mikor a 
levél már készen volt, elküldetlen 
hagytam és aludtam egyet raja, — 
tizet négy napot és éjjelt. Mikor a 
levelet annyi idő eltelte után sem 
találtam értoímstlenaek, postára ad­
tam. Ez a levél i/y hmg -ott:

Igen tisztelt uram!
MikcÁ lehet szerencsém, hogy önt 

‘meglátogassam ? Szeretnék önnel a 
zúáó kérdésről társalogni. Nem in­
terjúról van szó, mégkevésbé va­
lami burkolt vagy nyílt pénzkérdés­
ről. Úgy látszik ön annyira igénybe 
van véve, hogy az ember nem véde- 
kezhetik elég idején a ti^státlan 
gyanú föltevések ellen. En csak egy 
zsidó politikai megbeszélést kívánok 
önnsl, melv talán olysn időkre is ki 
fog hatni," amikor már sem ön, sem 
én nem leszek. Épen asért szeret­
ném, ha ön találkozásunkra egy na­
pot jelelne meg, amikor is egy, vagy 
két órát zavartalanul áldozhat . az 
ügynek. Rendes foglalkozásom miatt 
egy vasárnapi nap volna a legked- 
vesobb nekem. Nem szüksége?, hogy 
a legközelebbi vasárnap legyen. Ami­
kor ön kívánja. Elmondani valóim 
érdekelni fogják önt. Da bármily 
Keveset is árultam el ezzel önnek,

még sem akarnám, hogy ön e?.t a 
levelet a környezetének — titkárok 
sib. — megmutassa. Szíveskedjék 
mint bizalmas iratot kezelni. Neve­
met talán már ismeri. Mindenesetre 
ismeri azt az újságot, melyet itten 
képviselek.

Teljes tisztelettel, híve 
Dr. Herzl,

n „Neue Freie Presse“ levelezője, 
így hangzik a levél, konoepíus- 

ban, mely még birtokomban van. A 
tisztásaiban talán egyet-mást meg­
változtattam, mert akkor még nem 
gondoltam arra, hogy mindest msg- 
öriszwxa emlékezésül. Főkép en attól 
féltem, hogy ez a levél meg fog hs.tni, 
mint egy osurnaUsía pőczpumpolási 
művésziedéi bevezetése Hiszen én 
nem a pénze miatt akartam eszel m 
emberrel találkozni, hanem csak azért, 
mert nagyon hasanálhtitó erő a cél 
érdekében. Több nap múlott ^ el. 
Végre megkaptam a választ London- 

i ból: 82 Piccadilly, W.
I London, 1895 május 20.

Dr. Herzl Tivadar urnsk
Paris

Ma kaptam meg levelét, mert két 
hónapig nem voltam itt. Végtelenül 
sajnálom, hogy az ön által kérdezett 
rendezvousra nem tudok fix időpon­
tot mondani. Kár, hogy személyesen 
nem beszélgethetünk és igy csak a 
tökéletlen levélírással cserélhetjük ki 
nézeteinket. Bocsánatot kérejk öntői, 
hogy titkárom Írásával és franciául 
válaszolok, da egy régi vadászat se­
bének következményei nem engedik

ä íBmÉn-jipzMfl válogatott 
mérkőzés íanulslgai

Az Uj Kelet tudósítójától

Románia és Jugoszlávia válogatott 
csapatainak első mérkőzése, amely
— mint ismeretes — a romániai 
csapat 2:1 arányú győzelmével vég­
ződött, még mindig élénken foglal­
koztái j a a jugoszláviai sajtót. Általá­
ban a vereség motívumait kutatjuk, 
a valódi okokat szónban csak bur­
koltan érintik.

A közlemények azonban egyön­
tetűen elismerik, hogy a jobb csa­
pat győzött és hogy zz uj romániai 
fiitbailsporí fejlettebb, mint a jugo­
szláviai. Az okok után nem kell 
tüzetesen kutatni, mert zz ok nagyon 
is kézenfekvők. Az első ok zz egoiz­
mustól fűtőit lokálpatriotizmust, amely 
ott nyilvánul mag, hogy Zágrábnak 
juttatták a döntő szerepet, a második 
pedig a nacionalista kérdés kiélesi- 
lése, amely Jugorziávia mindan élst- 
megoyilváaulásábaa és igy — saj nos
— a sportban is dominál.

A belgrádi vereség jó iskola 
lehetett volna a jugoszláviai sport­
vezetők részére, tanulságait azonban 
nem hasznosították. Judus 29-áa a 
c-eh válogatottakkal játszik Zágráb­
ban Jugoszlávia reprezentatív csa­
pata, amelynek tagjai — hir szerint
— ugyanazok lesznek, akik Belgrád- 
ban "szerepeltek a romániai váloga­
tottakkal szemben.

A belgrádi mérkőzés után pedig 
nvilvánvaióvá vált, hogy Zágráb 
futballistái a csehek — tehát a kon­
tinens egyik legjobb válogatott csa­
pata — ellen nem veheti fel sikere­
sen a küzdelmet A zágrábiak telje- 
«sqn egyedül akarják reprezentálni 
Jugoszlávia futball sportját ás mere­
ven elzárkóznak az elől, hogy Sza­
badka va^y más városok legjobb 
játékosaival erősítsék meg a repre­
zentatív együttest.

Régi igazság, hogy nemzetiségi 
alapon nem lehet a sportot fejlesz­
teni, ezt a már elkopott megállapítást

meg, hogy a tollat hosszabb ideig 
kézbe tartsam. Fogadja Uram meg­
különböztetett tiszt sietem kifejezését.

Aí. de Hirsch
Erre a levélre én a következőkben 

válaszoltam :
37. rae Cambon, 24. V. 1895.

Igen tisztelt Uram !
Végtelenül sajnálom, hogy nem ta­

lálkozhattunk. Megírni mindazt, amit 
el akartam önnek mondani, nem köny- 
mü dolog. Azokra a külső eshetősé- 

5 gekre, melyek egy levelet érhetnek, 
i nem is gondolok. Elgondolásaimat, 

melyek egy nagy jelentőségű cél szolgá­
latában vannak, a renyhe kíváncsiság 
dekorálhatná, vagy a dologgal csak 
futólag ismerős emberek értelmetlensége 
elronthatná. Továbbá levelem esetleg 
épen olyan pillanatban kerülhet az Ön 
kezébe, amikor más dolgok foglalják le 
gondolatait és ennek következtében nem 
olvasná el teljesen reá koncentrált figye­
lemmel. Ha axonban Öa, titkára utján 
a szokásos tisztelet nyilvánítás valamiféle 
udvarias formájában vála^zo’ni nekem, 
akkor Ön egyszer és mindenkorra el 
volna intézve as én számomra. És ez, 
az ügy általános érdekében, talán saj­
nálatos lenne. Mindamellett írni fogok 
Önnek. Csak éponhogy a jelen pillanat­
ban túlságosan el vagyok foglalva, sem­
hogy — mint a régi szellemesség 
mondja röviden fejezhetném ki ma­
gam. A valóság az, hogy nem szeret­
ném Önt hatalmas stiiü fejtegetésekkel 
untatni. Amint időm engedi, Ön elé 
fogom terjeszteni egy uj zsidópolitika 
alapterveit. Amit ön eddig alkotott, az

épen olyan nagylelkű volt, mint ameny- 
nyire elhibázott, épen annyira drága, 
mint amennyire céltalan. Ön eddig csak 
egy filantróp volt, egy Peabody. Meg 
akarom Önnek mutatni az utat, hogyan 
lehet Öa sokkal többé. Da valahogy 
ne higyje azt, hogy én valami terv­
kovács," vagy valami nj szórakozás hó­
bortosa vagyok, ha mindjárt az a mód, 
ahogyan Önnek írok, a megszokott for­
mától kissé el is üt. Eleve is megenge­
dem annak lehetőségét, hogy tévedek 
és az ellenvetéseket szívesen meghall­
gatom. Semmiképen sem gondolom azt, 
hogy Önt azonnal meggyőzöm, mert 
ehhez Önnek az eddig való elgondolá­
sainak egész tömegét újjá keli gon­
dolnia. Én csak — mindamellett, hogy 
bizonyára ismeretlen ember vagyok Öa 
előtt — a teljes figyelmét kívánom. 
Személyes beszélgetés során valószínű­
leg kikénysseritettem volna, levélbeli 
érintkezésben már ez nehezebb. írásom 
ott fekszik as Ön íróasztalán a többi 

I iratok között és úgy gondolom, hogy 
koldusoktól, fccsegőktől, szimulánsoktól 
és a jótékonyság iparlovagjaitői naponta 
elég levelet kép. Épen azért az én le­
velem dupla borítékban lesz és a má­
sodik borítékon ez a fölirás van: „Dr. 
Herzl levele“. Ezt a levelet kérem te­
gye félre és csak akkor bontsa fel, ha 
agyveieje teljesen nyugodt és minden 
mástól szabad lesz. Amint azt az el­
maradt megbeszélésünk idejére kíván­
tam.

Teljes tisztelettel hive:
Dr. Herzl

A báró Hirschel való találkozás 
részleteit a napló további részében 
mondja el Herzl.
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a7Q‘ ban a jugosslámi sportvezetők 
is" csak néhány érzékeny vereség 
után fogják magukra nézve is el­
ismerni.

Labdarúgás
TAC—T*1TE3:2 (1<2) A ja­

niul 25 én megtartott bajnoki mér- 
kCzisen a tartalékolt TAC c-rak ne­
héz kfidelem után tudta a maga ré­
szére megmentani a két pontot. Á 
TMTE nagy lelkesedéssel játszott. 
Bíró Szednicsek (Kinizsi) volt.

Hakoah (Arad)—Kadima (Te­
mesvár) 2:2 (1 : 2). Temesvárt ját­
szott először a két zsidó csapat, a 
mérkőzés azonban nem hozott dön­
tést.

AMTE —Törekvés 1:1 (1:0). Á 
Nagyváradon megtartott revánsmér- 
kőssóa nem jutatta a Törekvést sz 
óhajtott győzelemhez. Auer besdá- 
•sáböl Stoffa tzerezte meg a veze­
tést. a Törekvés csak a második fél­
idő 38 ik percében tudott Grünbaum 
révén egyenlíteni. Kováéi László 
bíró erélytelensége miatt a mérkő­
zést gyakori durvaság tarkította.

Sámson—Olimpia (Szatmár) 2:1 
(2:0). A máramarosseigeti zsidó csa­
pat biztosan győzött szatmári ellen- 
felen. A mérkőzést Fülöp bíró ve­
zette.

Törekvés (Szatmár)-Egyetértés 
kombinált (Nagyvárad) 2:2 (2:1).
A S-’átmérőn megtartót? barátságos 
mérkőzésen a Törekvés nagy formát 
játszott ki s kombinált nagyváradi 
csapattal szemben. Biró Vadász volt,

Ivria—CsAK 1:0. Á Csikszers- 
dábaa megtartott barátságos mérkő 
zénen a brassói Ima már az első 
íiz percben megszerezte a vezetést. 
Podiiorszkv (CsAK) gyakorló bíró 
ekkor —^ állítólag — jogosulatlan 
tizei:egyest ítélt az Ivria ellen. Á 
brassói csapat protestálás után le­
vonult a pályáról.

Victoria kombinált—HSC 2 :1 
(1:0). Barátságos mérkőzés Bánffy- 
hunyadon. A Victoria góljait Istvánffy 
II. és Szántó rúgták, a HSC a Vic­
toria öngóljából jutott az eredmény­
hez. A mérkőzést Pttráu Sándor 
bíró vezette.

ATE—Unlrea 4:2 (2:0). Barát­
ságom mérkőzés.

Péter-Pál-napi mérkőzések Ju­
nius 29-éa, csütörtökön délután a 
színészek csapa* a revánsmárkőzójt 
játszik az újságírók együttesével. As 
Elit pedig a Victoria kombinált csa­
patával tart barátságos mérkőzést. 
Az Elit csapata ezúttal játszik elő­
ször nyilvánosan Kolozsvárt.

A második triá!mérkőzés. A 
julius 2 áa Nagyváradon tartandó 
Kolozsvár—Nagyvárad városközi vá­
logatott mérkőzés második triáimér- 
kőzését ma. szerdán délután hat 
órakor tartják meg a városi sport­
telepen. D:. Morar Teofil szövetségi 
kapitány ezúton is felkéri a triálra 
kijelölt játékosokat, hogy a ma dél­
utáni mérkőzésen — játékjoguk fel­
függesztésének terhe mellett — ponto­
san jelenjenek meg.

Atlétika
Az AAC országos versenye. Arad­

ról jelenti tudósítónk : A3 áaö junius 
25 ifei országos versenyén kitűnő ered 
mények mellett két uj országos rekor­
dot állítottak fel az atléták. Részletes 
eredmények:

100 m. síkfutás junior: 1. Kozovits 
(TAC) 11 9 mp. Tavolugrás junior :
1. Fischer (TAC) 607 cm. Kitűnő ered­
mény . 200 m. síkfutás: 1. Steiofeld
(Hakoah) 24 mp. 400 m. síkfutás:
1. Steinfeld (Hakoah) 53 4 mp. Orszá­
gos rekord! Magasugrás: 1. Páll (AAC) 
167 cm. Rúdugrás: 1. Vájná (KAC) 
3 m. Diszkoszvetés : 1. Pop (Universi- 
tatei) 40 20 m. Gerelyvotés: 1. Vass 
(Volcani SC) 39 m. 49 cm. 800 m. 
síkfutás: 1. Bukovinszfey (TAC) 2 p. 
06 mp. Országos rekord! 110 m. gát­
futás: 1. Páll (AAC) 20-8 mp. Gyenge 
idő. Olimpiai staféta: l.TAC: 3 p. 57 6 
mp. 4x200 m. staféta: 1. AAC : 1 p. 
39’6 mp.

Románia atlétikai bajnokságai. 
Románia atlétikai bajnokságai julius 
16-án kerülnek eldöntésre Temesvárt, 
a Kinizsi—Unirea sporttelepén. Ver-

Szerda 1922. június 28

f (i; f í 1 n c 1: 100, 200, 400, 800, 1500 
és 5000 méteres síkfutás, 110 és 400 
méteres gátfutás, 4x100 méteres staféta, 
rúdugrás, magas- és távolugrás helyből, 
hármasugrás, súly dobás, diszkoszvetés, 
gerely vetés középfogással és kalapács- 
vetés. A bajnokságban Kolozsvárról az 
Hoiversiíatea, Haggibbor, KAC és 
KKASB atlétái vesznek részt.

Tennisz
Nemzetközi tenniszverseny Nagy­

váradon. A Nagyváradi Atlétikai Club 
által rendezendő nemzetközi tennisz­
verseny augusztus 22-én veszi kezde­
tét és 28-án nyer befejezést. A verseny­
számok a következők:

1. Férfi egyes (nemzetközi). Nsgy- 
várad város bajnoksága. Tiszteletdij és 
díszített nagy ezüstérem az elsőnek, 
tiszteletdij és kis ezüstérem a máso 
diknak, tiszteletdij és bronzérem & 
két harmadiknak. A bét harmadiknak 
tiszteletdij csak 20 induló esetón ada­
tik ki. Nevezési dij 60 ki szemé­
lyenként.

2. Női egyes (nemzetközi). Nagy­
várad város bajnoksága. Feltételek, 
mint az egyes számú versenyben.

3. Férfi páros verseny (nemzetközi). 
Nagyvárad város bajnoksága. Tisztelet­

id SP

dij és díszített nagy ezüstérem as első 
párnak, tiszteletdij és ezüstérem a 
másodiknak, tiszteletdij és bronzérem 
a két barira tik párnak, tiszteletdij a két 
harmadik párnak csak 20 pár indulása 
esetén adatik ki. Nevezési dij páron­
ként 100 lei.

4. Vegyes páros (nemzetközi). Nagy­
várad város bajnoksága. Ftdtételek, mint 
a 3. sz. versenyben.

5. Női páros verseny (nemzetközi) 
Na g vár cd város bajnoksága. Feltételek, 
mint a 3. sz. versenyben.

6. Il-ik osztályú. Férfi egyes. Tisz­
teletdij és nigy ezüstérem az elsőnek, 
tiszteletdij és kis ezüstérem a máso­
diknak, tronzérem a két harmadik­
nak. Nevezési dij 50 lei. Ezen ver­
senyben csak romániai állampolgárok

j vehetnek részt, akik még nyilvános 
tenuiszversenyen első vagy második 
dijat rém nyertek.

7. II ik osztályú. Női egyes Fel­
tételek, mint a 6. számú versenyben.

Nevezési z trial 1922 augusztus 
14., este nyele óra. A versenyeken 
résit vehet műiden ,-imatőr játékos. 
Nevezések és tétek Németh Pál gyógy­
szerész címére Oradea-Maro (Nagy­
várad) küldendők. Telefon 92.

, -"«ÍV-3
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KÖZGAZDASÁG
A román gabona 

elvesztette külföldi 
versenyképességét

Horribilis vámtételek. Nemes 
valutában kell a vámot fizetni

— As Ut Seiet tudósítójától -
Az Uj Kelet többizben foglalko­

zott már a kormány uj termé «ren­
deletével, amely az eddigi kontigen 
tálási rendszer helyett bevezette a 
gabonanemüek szabad belföldi és 
külföldi forgalmat A nagy jelentő 
Eégü rendeletet gazdasági körökben 
averzióval fogadták, meri még nem 
vált ismeretessé a gabonaexport tech­
nikai kivitelének lehetősége. Munka­
társunk megszerette a minitztertanács 
június 23-iki teljes ülésnek határo­
zatait. Az alábbi határozatokból ki­
tűnik, hogy a szabadforgalom be­
vezetésének kézenfekvő eredményeit 
veszélyezteli a minisztertanács vám 
tételekre vonatkozó határozata, ameny- 
nyiben illuzőriussá teszi a román 
gabona külföldi versenyképességét. 
A minisztertanács határozatai egyéb­
ként a következők:

1. A belföldi forgalomban telje­
sen szabad min denn emit gabona for­
galma. As eszel ellentétes előbbi 
határozatok hatálytalanittaínak.

2. Megszűnik a belföldi fogyasz­
tás céljait szolgáló úgynevezett hon- 
tingentálási rendszer.

3. Teljesen szabad az exportja 
az árpának, zabnek, babnak, borim­
nak és bükkönynek a megállapított 
vámdijtételek melleit.

4. A tengeri kivitele mindaddig 
tilos, míg S3 uj terméseredményt 
nem becsülik fok

5. Tiio-i :: kivitele újabb intés 
kedésig v burának, a rozsnak ér 
esek meliékter.-réíeinek.

6. Kiviteli vámdijtételek:
aj Ellentétben a múltban fennál­

lott rendelkezéssel, a rendelet most 
mindennemű gabona után egységes, 
fix kiviteli illetéket állapit meg' 
amely súly szerint idegen ne nea 
valutában fizetendő.

b) A kivitoli illeték a font ster­
ling mindenkori kurzusa alapján áí- 
íspiííatik meg hetenként és pedig 
úgy, hogy a kiviteli illeték vagonon­
ként bármely kivitelre engedélyezett 

tgábonan8raü után körülbelül husz- 
jezér leiel legyen egyenértékű.

c) £z exportőrnek joga van a ki­
viteli illetéket bármely idegen valu­
tában megfizetni, de csak sz állam 
által megállapított paritás alapján, 
vagyis mindennemű gabona kiviteli 
yámdija, bármely külföldi valutában 
is fizessék azt az exportőrök, húsz­
ezer lei vagonőriként.

7. Belföldi forgalomban a kivi­
telre saabad gabonanemüek forgalmi 
árából levonnak húszezer leit kivi­
teli vámilleték címen és ötezer leit 
szállítási költség, kezelési dij, keres­
kedői buszon stb, címen. Á megál­
lapított kiviteli illetékekből ötezer lei 
vagononként a buzitermelők támo­
gatására Ezdgál, akik ez összegen 
kívül még a következő összegekben 
részesülnek:

a) Osízdl minden búzával beve­
tett nektár főid utál hektáronként 
Kétszáz lei prémiumban részesülnek. 
A minisztertanács szőrt tartotta szük­
ségesnek ezt az intézkedést, hogy a 
búzatermelőket kárpótolja a buzaki- 
r ítéli tilalomért, mig a prémium- 
rend zűri szírt vezette be, hogy a 
termelőket búzatermelésre ösztönözze.

b) A búzatermelők a vagonoa- 
kéníí öű Z3r leitkakkor kapják meg, 
apaikor búzájukat, a belföldi fogyasz­
tás céljaira, malmoknak vagy a ka­
tonaságnak átedják.

X égül elhatározta a miniszterta­
nács, hogy jelen rendelet sem egész- 
hsa, sem részben nem változtatható 
meg, nehogy a termelők és kereske­
dők ezen rendelet alapján eszközölt 
számításaikban csalódjanak. Változ­
tatás csak úgy 
minisztertanács

eszközölhető, ha a 
fálíczkokat ti

Expozifőrök figyelmébe!
Beraktározásokat legelőnyösebben eszközölnek 404-,.!

Közraktáraink
Beregszász, Beregsom és Bátyú. Vágánymenti transitó raktárak, reexpeditió 

Központi iroda; Közraktár Beregszász (Csehszlovákia).

alább egy hónappal a változás életbe­
léptetése előtt közli bz érdekel­
tekkel.

Belliid
» (x) A Banca Agrara elnöke a ki­
rálynál Bukarestből táviraíozszák • A 
kiraiv koírocami kastélyában ma ki­
hallgatáson fogadta Bontescu Viel őrt, 
a B=nca Agrara elnökigazgatóját, Bo 1- 
tdscu részletesen informálta az uralko­
dót a Banca Agrara koncessziója ügyé­
ről és a kormány elhatárolása ellen 
jogorvoslást fért.

(x) Az iparadót megyénként fog­
ják kiróni. Ismeretes a kormány ren­
delkezése, amellyel az iparadó kivetési 
bizottságokat megszervezte. A. kormány 
e rendeleté szerint ezek a bizottságok 
csak Jasiban, Craiovában és Buka­

restben működtek volna, a galaci '
reskedeimi és iparka nara" vezttőaócé
közbenjárt a kereskedelemül i és p4 V 
ügyi minisztériumnál, hogy &í 
nehézségek miatt Gakoben is állitin 
fel iparaíó kivető bizottságot. A ka­
mara kiküldötteivel közöltéi a ni 
tóriumban, hogy mind n valósshv" 
ség szerint ez eddigi racdckezóíekft 
megváltoztatják ói minden megyébe 
vagy legalább is minden jelentőst 
reskedeimi és ipán

jelentős a. 
centrumban fe'

.sz­állítanak ilyen adókivdő bhot 
gokat.

(x) Még mindig csak „tárgyal­
nak“ a külföldi tartozásokról B* Va­
restből írják : Hirt adtunk a buka­
resti iparkamara újabb ai előír 
amcsiy u romániai kereskedis; f'úV' 
földi taríiz isainak rendezését ak»í * 
siettetni. A pénzügy mini zíer mi! - 
ígérte a kamara küldött-ég ének
hogy a tai to zások kérdőiét újból 
pírondre h zza, unná: is inkább, m r 
a nagy kölcsö 1 fhvétele előtt ezáltal 
is emelni akarj a az ország hiteiké 
pességéí. Tegnap ezögyban Oromc-u. 
a jegybank kormányzója h.s zt-,an 
tanácskozott "V. Bratianu pénzegr- 
mioiszterreL A tárgyalások során 
megvitatták r í5városi kereskedelmi 
kamara javaslatai", de hátán zRőt 
még nem hoztak. Megvárják uzysais 
Biicoianiiaak, a jegybank eg; ik ig> - 
g&tojámtk jelentését, akit a hitele­
zőkkel va’ó kciíe^tiv megaliipcdis 
céljából 0,aszorszái.bia, Svájcban ás 
FrAcciaországbau folytat megbéké­
léseket. A hét végére a tartozások 
ügyében újabb ankétet hívnak egybe, 
arne ynek előterje^z ik Baicoiaau je­
lentését is.

Külföld

(x) Osztrák -román teheráruforga- 
íom Magyarországon át A bécsi
v&suíi konferencia hatirozataivel kap­
csolatban aa Ausztria és Románia közéit 
Magyarországon át lebonyo i'anaó tsher- 
áruforgalomró! még a következőket 
köz ik: A teheráruforgaimat zirt 
vonatokon bonyolítják ie. He ten kant 
bárom vonat L dal a bácsi kele i 
pályaudvarról a Mív. voialaia át Lők:?- 
háza, illetve Biharkeresztes félő. A 
szélütás nemzetközi fuvarlevelekkel 
történik BScsbői közvetlenül a román 
végállomásig, j

(x) Uj kiviteli rend Magyarországon.
Budapestről írják: A pénz ügy 13 inig: tér 
a következő nj rerddetet adta ki: 1. 
Ha áruk több részletben egy és ugyan- 
szón külföldi állam területére küldet­
nek, úgy a kiviteli engedély csrk elő­
zetes bemutatás után adható ki. 2. Ha 
a kiviteli engedélynél as áru tömegsu- 
lyáuak megjelölése mint vagont.üid-> 
mény vr'n feltüntetve, akkor vasonon- 
kint 10.000 klgr. nyers súly értendő. 
3. a feladóállomáson vámhivatal 
van, úgy gk elintézés után s.z eneedélt 
a félnek visszaadandó. Ha ugyanott 
nincs vámhivatal, ug/ az engedélyi a 
fuvirlevéih>,z kel csatolni. 4. Ha egy 
kiviteti engedély alapján egyszerre több 
vagont adnak fel, úgy a kiviteli enge­
dély az első vagonrakomány fuvarleve­
léhez css'o'andó, & többi fuvarlevélre 
pedig rávezetendő, hogy mely favar- 
1 évéihez vars csatolva a kiviteli enge­
dély. 5. A kiviteli illeték az áru kivite­
lekor fizetendő.

Tassa tijSöBsápÉ!
Női, gyermek harisnya, 
keztyü és rövidáru nagv 
választékban érkezeti

l Solti
rövid és kötött áru üzletébe CLUjf 
(Kolozsvár), Piata Uniríí (Mátyás 
király-tér 29. szám. Bánffy-paíota.
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Zsák, ponp ■
minden méretben

Boskoflits Idzsef, Clöj,
Str. Regina Maria (Deák F.-u.) 15.
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MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Szerda: Hamburgi menyasszony. (Opera- 
újdonság 6-odszor. Rendes helyárak.)

Csütörtök: Osztrigás Miéi. (Francia bohózat 
repriz. Rendes helyárakkal.)

Péntek: Monna Vanna, (P. Márkus Emilia 
vendégjátékával. A földszinten emelt 
helyárakkal az erkélyen premier-hely- 
árakkal.).

Szombat: Kaméliás hölgy. (P. Márkus Emilia 
vendégjátékával. A földszinten emelt 
helyárakkal. Az erkélyen premier hely­
árakkal.)

Vasárnap d. u,: Hoffmann meséi. (Népszerű 
opera-elő adás olcsó hely árakkal.)

Vasárnap este : Névtelen asszony. (P. Márkus 
Emilia vendégjátékával. A földszinten 
emelt hely árakkal, az erkélyen premier 
hely árakkal.)

Hétfő: Negyvenéves asszony. (P. Márkus 
Emilia vendégjátékával. A földszinten 
emelt helyárakkal. Az erkélyen premier 
helyárakkal.)

■í műsorra fűzőit előadások jegyei alőrs 
megválthatok a szinbás pénztáránál

P. Márkus Emilia vendégjátéka. Csütör­
tökön este érkezik Kolozsvárra Márkus 
Emilia s másnap, pénteken este kezdi meg 
nehány estére terjedő lázas érdeklődéssel 
várt vendégjátékát. Első föllépése a, Mcnna 
Vanná-ban lesz. Szombaton este a Kaméliás 
hölgy címszerepét fogja játszani. Vasárnap 
este a Névtelen asszony-ban, Bisson izgalmas 
ötfelvonásos drámájában, hétfőn este pedig a 
Negyvenéves asszony-ban fog föllépni Márkus 
Emilia. Valamennyi Márkus estére árusítja 
inár a jegyeket a színház pénztára.

Osztrigás Mich A francia vigjátókirás 
egyik legkacagtatóbb terméke, az Osztrigás 
Mici fog holnap este hosszas pihentetés után uj 
betanulással s uj szereposztássalszinrekerülni. 
Poór Lili fogja ezúttal először a címszerepet 
játszani.

Hoffmann meséi — délután. Vasárnap 
délután népszerű operaelőadás lesz mérsékelt 
helyárakkal. A Hoffmann meséi fog szinre- 
kerülni Lévay Ilonával, Kolbay Ildikóval, 
Susnek Annával, Rózsa Ilivel, Ruvinszkyvel, 
Bretánnal, Bálinttal, Kovács Katóval, Rétbelv­
vel, Virággal, Leöveyvei a főszerepekben.

Hamburgi menyasszony. Ma este hatod­
szor fog s?inrekerülni az idei évad egyik 
íegfényesebbsikerü operettujdonsága, a Ham­
burgi menyasszony.

Felelős ssezkesrtó DR.Mä^TO^ EKMÓ 
Kb-dó? FRATERN1TAS nysmtiaváii. 

Szerkesztőségi ielefonszám 977.
-46*r-'YVs-

Hitter és Breuer
szesz, bor, sör és pálinka 

nagykereskedők
Oradea-Mato—Nagyvárad

G;Iányi-u. 8. sz.
Saját főzdénkben termelt gyümölcs- 

pálinkák és borpárlat 1351

á nadrág
lüster sacco

le
férfi-, fiú-és leány­

karuha áruháza 
Cluj , Plata ünirii 

Főtér 14.

Waluiapiao Junius 27-én
TŐZSDÉK Lei cseh

kor. márka fran.
1 frank

[svájci
I frank Iha osztr.

kor.
magy. 

j kor.
; font 
storL dinár

!,
1 isva
;

iengy.
márka

1
dollár : hon. 

formt
török |í 
font || kor

Bukarest SJÄ 308 49 1370 2950 755
1

107 I 1750 j
I I

101 j 101 380 164
i!

97
1 315 46 1365 30 763 85 1 1625 [ 716 1 1 1 16250

valuta
oces .... deviza

I 1
1

1
1
!

i|
1!

Prága Ä [ 1
1

* ji
1 ;j 1

Bérli« .. S5S 674 2870 6525 16 195 1 1 1540 349 135

<y- , . valutaZurich . . deviza
101250 152 2789

275 f
i

5350 i
1 - 1175 52750

I ::

Paris YaIl?tarans, . . . deviza 740 2330 345 223 5540

i
106

!

1

5286
.

1206
1

a, . , valutaBudapest deviza
623 1904 286 ISO 466250 554 ’ 1278 i

1895 288 8450 18950 4615 545 4400 1750 995 1 i

Köpferalein M. őri szabótermében j
elegáns öltönyök és felöltök készülnek jutányos árak mellett.
Francia divatlapok. Finom angol kelmék állandóan raktáron.

Cluj, Unió-utca 18. szám.

GRBS ^5a

Rövidáru
nagykereskedés

Qradea-Mare 
Nagypiactér 5. 
Teuton 455,

Kereskedők
legolcsóbb

bevásárlási forrása i-S

) 342
eladási 1 
Rövid, norinhergi, ga- II
lanierie és papíráruk m
külföldről raktárra érkeztek S

* „ te

Coron Blue
(Kékitő kocka), békítő illatos, tinta, 
párna, festék, kateplakk minden 
színben, légypapir süveges, szalagos 
és íves. Fadlósárgitó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

„LUXIT ipészsíi ö*, Gluj,
Telegram: „Luxor“, Cluj, Telefon 12—97.

Engros engedmény. 1295

GANZ villamossági 
részvénytársaság 
üzemvezetősége :

: ff " “
Jt. JLjt. siód #*4

Cluj, Calea Reg. r erdínand 
I 25. sz. Főpostával szemben.

Engros eladási

I Kereskedők és viszontelárusifők figyelmébe! g
§ 2 vagon olasz cérna érkezeit, garantált 400 yardos ía. márkák. f

Szállítunk iagcfoeóbb napi árban poet-l szétküldéssel.

Gottfried és üerskevíls
Oradea-Mare, Piáin Unirü 12. — Telefon 211.

Pista M.Vileazüi 
Széehengs- tér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, iv- 
íámpa szénpálcák, szerelési anyagok ás 
kisebb motorok állandóan raktáron. ~ 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. ma

Budapesti
VII., Rákóczy-ut 6. és 1276

Wieni
I., Roteiisturmstrassc 27. számú 
házaink utján úgy a darabáru, 
mint vagonrakomány forgalmat 
Románia. Magyarország és Austria 

között

r- *

Temesvári Mümalom Rt.
Moara MareTimisoreanaS. p. A.

Timisoara—Temesvár
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Nagy román ia 
legnagyobb és 

legmodernebbül 
berenuezeít 

malma ?

őrlőképesség 
vagon

határidőn b. iíl — kötbér kikö­
tése mellett — sikerül 

lebonyolítanunk.
Úgyszintén határidő mellett vál­

laljuk a német cseh és olasz 
szállítmányokat.

Deutsch Testvérek
nemzetközi szállítási vállalat,

Cluj, Piaía Unírii 26.
Fiókok: Oradea-Mare Rimanóczi-u, 12 |

Orsóvá, Dunapart.
Saját expo sítúrák : Bruck, Hegyes­

halom, i'Aoson, S'oinok, Bibarkeresztes, 
Békéscsaba, Kötegyán, Biharpüspöki.

S j
i IfrÍB|»|rliáf 48 őra aíett iáóamoz. |
♦ ULdnWull — Felvesz hirdetéseket J 
5 és fényrekláaihirdeíéseket. Fodiíásokat í 
I elvégez „RECLAMA“, Plata Unirei J 
5 4. I. emelet. 2917-1 ♦

Sei- ÉS
SiQifűldi fehÉisleithg! 

Elhozol az

Siyj,Qeáfi 
FofBflc-o.Z9. 
Telefon íQ-SS

zléses nyomtatványt
csak az UJ KELET nyomdája készít

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzleti nyomtatvá­
nyokat a legrövidebb idő alatt és a legjutányosabban szállítunk.

„Fraternitas“-nyomda Cluj—Kolozsvár Sfr. Baron L. Pop (Bnassai-u.) 10. Telefon 879.
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedeti szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
- 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem adunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kíván1 címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni 

I bélyegköltség flzeten iő. •

Ottoman America iLínie
B du> ESifabeta No. 4. Bucurcsti

Hirdetési és nyomdaszakmában jártas 
akvisitőrök felvétetnek. Jelentkezni a 
kiadóhivatalban.

Három gyermekem mellé (4, 6, 8 évesek) 
inteügens nevelőnőt keresek azonnali belé­
pésre. Strohli Mór, Kőmálalja-uíca 15. 4046-1

Bútorozott szoba kiadó, Kálvin-uíca 7, ajtó 
3. Ugyanott paplant varok. 4097-1

Jó karban levő üzletberendezés olcsón el­
adó. Feiner Testvérek, Unió-u. 11. 4098-1

Constanca
direct

Newyork

Hamburg
direct

Newyork

__ i
Jól jövedelmező iparvállalathoz 6 -700.000 

leiel társ kerestetik. Megkereséseket »650sz.$ 
jelige alatt a kiadóba kérek. 4081-1

Fűszer szakmában jártas 15 évi gyakor­
lattal rendelkező üzletvezető, utazói vagy 
helyi ügynöki állást elfoglalna. Óvadékkal 
rendelkezik. Ajánlatokat »Fűszer 15« jeligére 
a kiadóba kérek. 4087-1

BöcsRor.mfg'p, fgisohör és siIjgyártóblanB
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak melleit. ’ Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz­
lök. Jelenlegi talp és bocskcr ára 65—70 lei.
Vagonlételnél 5 százalék kedvezmény.

SÁ/nSÜN-BŐRGYÁR
Qyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárra! szem­
ben. Telefon : Gyár —Só. lakás 5—87. szám.

Engros. Olcsó bevásárlási forrás rövid, 
bazár, galanteríe cikkekben 

Feiner Testvérek, C:uj, Unió-u. 11.
Bent az udvarban. 1303

Nagy tétel valódi „Kutya“ 
jegyű cérna érkezett

„Orient“
kendő- és rövidáru 
nagykereskedéshez 
Ciuj, Szép-utca

iZPBEl KlLBYFOé Él 
IPIBÖBBOH «.'(Jd&riEÍi
Y Hajfestés, haj munka, fejmosás, í 

ondolálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben. Halai veszek!
PÉTER rí JULISKA gf

Szarut, szaruhegyet. aggancsoí, husoiási 
és csontot, valamint mindennemű timár- 
hulladékot legmagasabb napi árban vásárol

azirü-
Éi csentámpr If. El
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S Utazó bőrönd ás táska
2, legjobb minőségben kapható

Farmafi bőröndösnél
Clöj, Str. Memoranda!«! (Unió-u.) 16.

Kiválóan ízletes, 
orvosilag is ajánlott 
duplamalátás

Glória-föpsör
,Mendel“ tordai sörgyár 
különlegessége, a közön­
ség legkedveltebb itala, 
úgyszintén & közkedvelt 
tordai 4088-1

Koma-sör
is minpenütt kapható !

Mendel-sörgp,
Turda-Ciiij,
Calea Dorobantiíor 
(Honvéd-u.) 11. szám.

Fontos értesítés!
Mindazoknak, akik Amerikába szándékoznak utazni, nem kell Bukarestbe 
menníök s hiábavaló költségeket csínálntok, meri az amerikai konzulátus 
csakis az utazási irodáktól fogad el útleveleket. A illetők küldjék be tehát 
hozzánk kővetkező okmányaikat: Útlevél, születési bizonyítvány, er­
kölcsi bizonyítvány, amelyben az is beníoglaltassék, mióta lakik a köz­
ségben, amelyből kivándorol, házassági tanúsítvány, az amerikai roko­
noktól küldött bevándorlási engedély és 4 fénykép (4 cm. széles és 5 
cm. hosszú). — Mindezen okmányokat átadjuk az amerikai konzulátus­
nak és Í0 napon belül értesítjük a felet, mikor jöjjön Bukarestbe útlevele 
láttamoztatására. - Senki se kérjen amerikai rokonaitól hajójegyet, mert 
5000'— leível drágább, mintha itthon vásárolja. írjon amerikai rokonaí- 

É nak, deponálja az a szükséges pénzt a Banque Beige pour TEíranger 
I Newyork, 67, Wall Street, amely átutalja azt bukaresti testvéríntézetéhez 

(Banque Beige pour VEtranger Bucurestí, Cal. Viciőriéi) s ez azonnal 
értesíti a címzettet a pénz megérkeztéről. — Bármiféle ínformácíó- 

g val szívesen szolgálunk és kívánatra megküldjük prospektusunkat, amely 
a lehető legrészletesebb felvilágosításokat nyújtja.

Jegyezze meg jói a címünket: 4045-1

Ottoman America Linie romániai képviselője 
Férd. Hédoní mérnök Bucuresti,

Bvd. Elisabeta No. 4.

Szalámit postán
utánvét mellett pontosa.i szállít 1344

üíiíIéf lép 8 B szafám gwási
Cluj, Plata Mihail Viteazui (Szé- 
cheuyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és “2*21 kívánatra ingyen,

Hirdessen az Uj KELET-ben!

Hercules pwisciigjár Hi.

„Kálnai“
Mai o m kőgyár

Ta?gu-MureS'—'Marosvásárhely
Gyárt legnagyobb teljesítményű, úgy búza, mint tengeri 
őrlésre alkalmas, francia rendszerű, rakott malomkövet.

Minőségért garantálok! i3g?

FÉíorasEt Eäiinuweig Prnoid, £!u],
Strada Reg. Ferdinand (Wesselényi M-u.) 
25. szám. Állandó nagy raktár minden­
nemű gyermekkocsikban. Árjegyzéket 
Engros kívánatra küld. Engros

34.51

Telefon: 81. Telefon 81.

LÄ0A6YÄ B.
Mindennemű ládákat éí fadobozokat 
összeszegezett és szétszedett részek­
ben megrendelésre azonnal készít és 

szállít a legolcsóbban napiáron,
Safovfcs és Lebsvíts

fakereskedés és iádsgyár 
Strada Cernanti (Kajántói-u.) 1. szám.

9
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legolcsóbban készít

JAKAB
Siards Rigaié. 2a. (volt Majális-e.)

"BIKA-SOR"
karteíen kívüli ser 4099-1

Mit leien! ez ? Azt, hogy a Bika-sör ára száz palackonként 150 leiel 
és 100 literenként: 120 leid olcsóbb, mint a kartell söré.

Mert ü Bika-sor ára a régi ^maradt
Ezért iszik mindenki Bika-sört. i*V

m y ál IP I

Ifjúsági folyóirat

Előfizetési ár egy évre 80 ieí.
Szer kosztőség és kiadóhivatal: 
Cluj, Cai©a Reg. Ferdinand 48,

^ Ende luni erscheint von

$ PHs B-y O CS ö M.B iá Ka CiSS 023? •<£&? fPi§

rm
HERZLS

U M n «pa

BERLIN
NW 7

,, ,? ULk
GF^FI h W'HÁFTíLíár-í hi @ y r-S
fÜBBUCH- UND KUNSYHA? SSL
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Dorotheen 
Straße 35

V-: II
n — t”
is »Sinei

„ Ein g e s eh 1 eh 11 i eh e s und 
menschliches Dokument
o h n e g 1 e 1 ca e n (Martin Baber.)

Der Verlag veranstaltet, um trotz der 
Heute außerordentlich gesteigerten Her­
stellungskosten den Bezug zu einem 
noch verhältnismäßig niedrigen Preis 

zu ermöglichen, eine

ts» Heti E'á lisa M d g ^ 8>s
Der Preis des ersten Bandes beträgt (frei­
bleibend) für das brosch. Expl. M. 280.— 
für das in Ganzleinen gebundene Expl, 
M. 3p0.—. Nach Ablauf der Subskrip­
tionsfrist wird der Preis um 25% erhöht,

Die Subskriptierssfrisl endet
am 16. Jhmí 1B22

Diie „Ewer*‘-Gesellschaft für Buch- und ix uns;l r.ndc re b.i
in Berlin N\V. 7, Dorotheenstraße 35, nimmt bestem : n. :i 

auf die Tagebücher i heoaor Merzls zum Subskriptionspreis 
entgegen. Insbesondere die zionistischen Verehre seien eis reut 

aufmerksam gemacht.
Man bediene síeli untenstehender Anmeldung.

iwm/v/in..,. , Hiei abtrennen!

An die ,,EV/ER“-Ge*eI!e(i.afi für Buch- uuc. Kur.ftbar.dc: tu. b. H.

n„ 1 u, • . , . „ Bz RUN NW. 7, Doroihscastreße 35.Der Unterzeichnete bestellt:

-v Expl. der broschierten — gebundenen — Lu>.u. -us jene des 1. Ber.dec c , r

TageMlibe?
zum Subskriptionspreise von Mk. 289,—, b. , fv'l:. 350.— £

, zuzüglich Porto-, Verpackung«-, ev. Av-Iulrspeeea.

Den Betrag von Mk ....................................... überweise (zalde) ich glciehzciött

auf ihr Konto bei ....................................................................................................................

Falls Überweisung nicht gleishzeilig erfolgt, gcsduc4ii cK /-esend-.ing unter Nádin.

Deutliche Untcrsd.-rift ^
V

Ort und Datum Genaue Adresse

Nichtgewünschtes bitte durchstreichen!

FAVORIT csokoládésfvár syártmángai a legjobbak és legolcsóbbak
Gluj, V. Victoriei 99. Telefon 2—71. 1371

„Fraternitas* nyomda kiadása, Claj—KŐIözsvárT

■ /


